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FRUHLINGSFEST | | 8. anosmucea‘
MV ANDELFINGEN = JUKA-TREFFEN \\

DONNERSTAG, 'R
14. MAI‘'26 \

(CHRISTI HIMMELFAHRT)

MITTWOCH,
13. MAI‘26

AM ABEND VOR CHRISTI HIMMELFAHRT

FESTBEGINN

11:00 UHR
IN / BEI DER FESTHALLE
ANDELFINGEN

FESTBEGINN 18:00 UHR

FESTHALLE ANDELFINGEN

AB 11 UHR
MITTAGSTISCH

KAFFEE & KUCHEN
HEFESTAND

KINDERSCHMINKEN
& HUPFBURG

AB 18:30 UHR
JUGENDKAPELLEN

m Friihschoppenunterhaltung SPIELEN AUF!
mit der Musikkapelle Pflummern e.V.
Nachmittagsunterhaltung Unterhaltung durch die ‘Jugendkape.lle Uttenweiler,
it demVororeliestar Jugendkapelle Hundersingen-Blochingen,
Jugendkapelle Herbertingen-Marbach und
w Festausklang mit dem unserer Gemeindejugendkapelle Music4LA
Musikverein Uigendorf e.V.

’ Hierzu sind Jung & Alt herzlich eingeladen.

Fiir das leibliche Wohl ist bestens gesorgt.
Den ganzen Tag wird flr das leibliche Wohl bestens gesorgt.

Unser Frihlingsfest findet bei jeder Witterung statt.

Veranstalter: Musikverein Andelfingen e.V. | Turn- und Festhalle Andelfingen

Veranstalter: Musikverein Andelfingen eV. | Turn- und Festhalle Andelfingen

Vorgezogener: NOTRUFE
Redaktionsschluss

Feuerwehr 112
Sehr geehrte Autoren, euerwe )
aufgrund des kommenden Feiertages (Chr. Himmelfahrt) Rettungsdienst 112
wird folgender Redaktionsschluss vorgezogen: Notarzt 112
Veréffentlichung: 15.05.2026
Abgabeschluss: 11.05.2026, 08:00 Uhr Polizei 110
Wir bitten um Beachtung
und wiinschen Ihnen einen schénen Feiertag. Krankentransporte 19222
Der Verlag
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OFFENTLICHE

BEKANNTMACHUNG

Bericht iiber die 6ffentliche Sitzung des Gemein-
derats vom 20.04.2026

1) Anfragen der Einwohner

Aus der Mitte der Einwohner wurde auf die Umgestaltung des
Zugangs zum Friedhofs Wilflingen hingewiesen. Ein Einwohner
bedankte sich bei der Gemeinde fiir die gelungene Ausfiihrung
der Arbeiten, insbesondere fiir das neue Geldnder. Gleichzeitig
wurde jedoch kritisiert, dass die bisherige Treppe entfernt wor-
den sei, was nach Einschdtzung des Einwohners vermutlich aus
Kostengriinden erfolgt ist. Zudem erkundigte er sich nach der In-
betriebnahme der Dorfbrunnen. Birgermeister Schneider dankte
flr die Rickmeldungen und erklarte, dass die Brunnen in Kiirze in
Betrieb genommen werden. Aufgrund der bis vor kurzem noch sehr
niedrigen Temperaturen sei dies bislang nicht moglich gewesen.

2) Haushaltsplan fiir das Jahr 2026 beschlossen

Dem Gemeinderat wurde der Haushaltsplan 2026 und die zuge-
horige Haushaltssatzung vorgestellt. Zu Beginn erlduterte Burger-
meister Schneider, dass erneut ein umfangreiches Planwerk vorge-
legt worden ist. Es handelt sich um den ersten Haushaltsplan unter
derVerantwortung von Kimmerer Blicheler. Im Investitionsbereich
wurde bewusst zuriickhaltend geplant, da mehrere Projekte noch
abzuschlieBen sind und die aktuellen politischen Spannungen so-
wie weltweiten Krisen zu erheblichen Preisunsicherheiten fihren.
AnschlieBend stellte Kimmerer Blicheler den Haushaltsplan vor.
Er erlduterte die Giberarbeitete Struktur, prasentierte die Gemein-
dedaten und die Berechnung der Schlisselzuweisung und gab
einen Rickblick auf die Haushaltsjahre 2024 und 2025, die beide
deutlich besser als geplant abgeschlossen haben. Im Ergebnishaus-
halt sind fir das 2026 ordentliche Ertrdge von 12.847.289,- Euro
und Aufwendungen von 11.996.841,- Euro vorgesehen, sodass ein

positives Ergebnis 850.448,- Euro geplant wird. Herr Blicheler ging
auf wesentliche Ertrags- und Aufwandsentwicklungen ein, darun-
ter steigende FAG-Zuweisungen, hdhere Steueranteile sowie die
Entwicklung der Personal- und Umlageaufwendungen.

Im Finanzhaushalt ergibt sich mit 15.703 Euro eine geringfiigige Er-
hoéhung des Finanzierungsmittelbestands zum Ende des Haushalts-
jahrs. Die Investitionen 2026 umfassen unter anderem MaBnahmen
bei Feuerwehrgebduden, die Schlussabwicklung der Schulsanie-
rung, Photovoltaikanlagen auf verschiedenen Gebduden sowie
Projekte im Wasser- und Abwasserbereich. Insgesamt sind Inves-
titionen von rund 1,48 Mio. Euro vorgesehen. Der Schuldenstand
sinkt auf etwa 523.000 Euro. Neue Kredite werden nicht aufgenom-
men. Blrgermeister Schneider dankte Kdmmerer Blicheler und
seinem Team fr die Erstellung des Zahlenwerks. Der Gemeinderat
beschloss anschlieBend den Haushaltsplan mit Haushaltssatzung
2026 sowie das Finanz- und Investitionsprogramm 2027-2029.

3) Anderung der Friedhofssatzung wurde beschlossen

Der Gemeinderat befasste sich mit der 6. Anderung der Fried-
hofs- und Bestattungsgeblhrensatzung. Blirgermeister Schneider
verwies an die vorangegangenen Beratungen zur kiinftigen Aus-
fuhrung der Grabeinfassungsplatten. Aufgrund stark gestiegener
Kosten hatte der Gemeinderat beschlossen, kiinftig Betonplatten
anstelle von Natursteinplatten zu verwenden. Auf dieser Basis
wurden die Gebiihren neu kalkuliert. Trotz der glinstigeren Mate-
rialauswahl ergeben sich je nach Grabart entsprechende Erhohun-
gen. Auch die Gebuhren fiir die Herstellung der Grabfundamente
mussten aufgrund gestiegener Materialkosten, insbesondere beim
Beton, neu berechnet werden. Blirgermeister Schneider erlduterte
die Kalkulationen fiir Grabeinfassungen und Fundamente. Er emp-
fahl, die Geblihrensatze jeweils an der Geblihrenobergrenze fest-
zusetzen, um eine verursachungsgerechte und kostendeckende
Finanzierung sicherzustellen. Der Gemeinderat folgte dieser Emp-
fehlung und beschloss, die Gebiihren entsprechend den vorgeleg-
ten Kalkulationen festzusetzen und die 6. Satzung zur Anderung
der Friedhofssatzung zu beschlief3en.

4) Zustimmung zur Wahl der Abteilungskommandanten und
den Stellvertretern

Der Gemeinderat wurde Uiber die Wahl der Abteilungskomman-
danten und deren Stellvertreter der Feuerwehrabteilungen Andel-
fingen, Friedingen, Egelfingen, Ittenhausen, Billafingen und Emer-
feld informiert. Blirgermeister Schneider erlduterte die rechtlichen
Grundlagen und wies darauf hin, dass der Gemeinderat den Wahlen
gemal Feuerwehrsatzung zustimmen muss. Er berichtete, dass in
den Jahreshauptversammlungen der einzelnen Abteilungen ord-
nungsgemaf gewahlt worden ist. In mehreren Abteilungen wur-
den die bisherigen Amtsinhaber fiir weitere fiinf Jahre bestatigt,
wahrend es in Egelfingen, Ittenhausen und Emerfeld aufgrund
von Verdanderungen zu Neuwahlen kam. In Andelfingen wurden
Andreas Vetter und Timo Bischofberger erneut fiir finf Jahre ge-
wabhlt. In Friedingen bestatigte die Versammlung Dominik Kleck
und Thomas Berner. In Egelfingen legte der bisherige Kommandant
Michael Baier sein Amt nieder. Neu gewahlt wurden Andreas Baier
als Abteilungskommandant und Bodo Reusch als Stellvertreter. In
Ittenhausen wurde Daniel Reiser wiedergewahlt, wahrend Alexan-
der Ott das Amt des stellvertretenden Abteilungskommandanten
Ubernahm. In Billafingen bestétigte die Versammlung Martin Gul-
de und Fabian Miller. In Emerfeld wurde Moritz Schmid als neuer
Abteilungskommandant gewahlt, wahrend Florian Steinhart als
Stellvertreter im Amt bestétigt wurde. Der Gemeinderat stimmte
allen Wahlen zu.

5) Baugesuche

Der Gemeinderat erteilte das Einvernehmen fir die Errichtung
eines Mobilfunkmastes in Stahlgitterausfiihrung mit einer Hohe
von 45,40 m im Gewann ,Ribteil” in Friedingen. Blirgermeister
Schneider teilte ergdnzend mit, dass in den vergangenen Sitzungen
nach dem Stand der Verfahren zur Errichtung weiteren Mobilfunk-
masten in der Gemeinde gefragt wurde. Fir den Mobilfunkmast
in Billafingen rechnet die Verwaltung in den nachsten Tagen mit
der Erteilung der Baugenehmigung. Eine Trassenbegehung zur
Planung der ErschlieBung mit Strom und Breitband hat bereits
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stattgefundgn. Fir den. Mast auf Ge.mar.kung. Emerfeld liegt die 2.64.1 |-Kinderreihengrab 461, €
Baugenehmigung bereits vor. Auch hier sind die Trassenbegehun- h m b
gen bereits erfolgt. Wann die Masten tatséachlich errichtet werden, 264.2 | - Erwachsenenreihengra 623,-€
ist derzeit jedoch nicht bekannt. 2.64.3 - Wahlgrab tief 623,- €
6) Bekanntgabe der in nichtéffentlicher Sit fasst 2.6.44 | -Wahlgrab breit 785,-€
ekanntgabe der in nichtéffentlicher Sitzung gefassten -

Beschliisse 2.6.4.5 |- Grabkammer tief 677,- €

Burgermeister Schneider gab zudem die in der nichtoffentlichen 2.6.3.6 | -Urnenwahlgrab 461,- €

Sitzung vom 23. Mérz 2026 gefassten Beschllsse bekannt. In die-
sem Zusammenhang teilte er mit, dass die Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter der Gemeinde zur Jahresmitte zusatzliche Benefits
erhalten sollen. Vorgesehen sind unter anderem der Zugang zu
einem Vorteilsportal sowie eine ergdnzende Gutscheinkarte.

7) Verschiedenes

Birgermeister Schneider verwies unter dem Tagesordnungspunkt
NVerschiedenes” zundchst darauf, dass der Gemeinderat in der
letzten Sitzung die Einflihrung des Erprobungsparagrafen fiir den
Kindergarten Langenenslingen beschlossen hatte und informier-
te, dass die hierfir erforderliche Genehmigung des Kommunal-
verbands fur Jugend und Soziales inzwischen eingegangen ist.
Zudem teilte er mit, dass die Gemeinde seit Kurzem einen eigenen
WhatsApp-Kanal betreibt. Die diesbeziiglichen Riickmeldungen
sind durchweg sehr positiv. Der Kanal verzeichnet aktuell 610 Fol-
lower. AbschlieBend gab er den Termin der ndchsten Gemeinde-
ratssitzung am 18. Mai 2026 bekannt.

55 9] Gemeinde Langenenslingen
?ﬁi—i‘ Landkreis Biberach

6. Satzung zur Anderung der Friedhofssatzung

(Friedhofsordnung und
Bestattungsgebiihrensatzung)

vom 27.07.2015

Auf Grund der §§ 12 Abs. 2, 13 Abs. 1, 15 Abs. 1, 39 Abs. 2 und 49
Abs. 3 Nr. 2 des Bestattungsgesetzes in Verbindung mit den §§ 4
und 11 der Gemeindeordnung fiir Baden-Wirttemberg sowie den
§§ 2, 11 und 13 des Kommunalabgabengesetzes fiir Baden-Wirt-
temberg hat der Gemeinderat der Gemeinde Langenenslingen
am 20.04.2026 die nachstehende 6. Satzung zur Anderung der
Friedhofssatzung (Friedhofsordnung und Bestattungsgebiihren-
satzung) beschlossen:

§ 1 Anderungen
Die Ziff. 2.6.,,Sonstige Leistungen” des Gebiihrenverzeichnis-
ses - Anlage zur Friedhofs- und Bestattungsgebiihrensatzung
- wird wie folgt gedndert:

Nr. Amtshandlung/Gebiihrentatbestand Gebiihr
2.6 Sonstige Leistungen
2.6.1 Ausgraben, Umbetten oder Tieferlegen
von Leichen, Gebeinen oder Urnen je 135,-€
Hilfskraft und angefangene Stunde
2.6.2 Zuschlag zu 2.6.1 in besonders erschwer- 35,-€
ten Féllen
2.6.3 Gebuhr fur die Herstellung der Grabfun-
damente durch die Gemeinde
2.6.3.1 | -Kinderreihengrab 192,-€
2.6.3.2 |- Erwachsenenreihengrab 256,- €
2.6.3.3 | -Wahlgrab tief 256,- €
2.6.3.4 | -Wahlgrab breit 416,- €
2.6.3.5 |- Grabkammer tief 338,-€
2.6.3.6 |-Urnenwahlgrab 192,-€
264 Gebdhr fur die Herstellung der Grabein-
fassung/Zuwege mit Trittplatten durch
die Gemeinde

§ 2 Inkrafttreten
Diese Satzung tritt am Tage nach ihrer Bekanntmachung in Kraft.

Langenenslingen, 21.04.2026

gez. Schneider
Blirgermeister

Hinweis:

Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvorschriften
der Gemeindeordnung fiir Baden-Wirttemberg (GemO) oder auf-
grund der GemO beim Zustandekommen dieser Satzung wird nach
§ 4 Abs. 4 der GemO unbeachtlich, wenn sie nicht schriftlich oder
elektronisch innerhalb eines Jahres seit der Bekanntmachung die-
ser Satzung gegeniiber der Gemeinde Langenenslingen geltend
gemacht worden ist; der Sachverhalt, der die Verletzung begriin-
den soll, ist zu bezeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften
tiber die Offentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die
Bekanntmachung der Satzung verletzt worden sind.

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Vielen Dank fiir das Aufstellen der Maibaume

In guter alter Tradition wur-
den auch dieses Jahr wie-
der zahlreiche Maibdaume in
unseren Ortschaften aufge-
stellt. Diese Baume zieren
nun den ganzen Monat
Gber die verschiedenen
Ortsteile und erfreuten so-
wohl die Bevdlkerung, als
auch Besucher unserer Ge-
meinde. Allen, die beim
Herrichten und auch beim Aufstellen der einzelnen Maibdaume
beteiligt waren, seien es unsere Feuerwehrabteilungen, aber auch
die anderen Vereine, mochte ich an dieser Stelle ganz herzlich
danken. Es ist wichtig, dass die Tradition des Maibaumaufstellens
jedes Jahr von neuem gelebt wird. Ich hoffe, dass dies auch in der
Zukunft so sein wird. Nochmals ganz herzlichen Dank an alle Be-
teiligten.

Andreas Schneider

Blirgermeister

Keine frei laufenden Hunde

Bei VerstoBen ist zukiinftig mit BuBgeld zu rechnen

In letzter Zeit gehen verstarkt bei uns Klagen dariiber ein, dass
Hunde ihre Notdurft in den Géarten von Privatgrundstiicken
verrichten. Wir méchten daher die Hundebesitzer dringend
darum bitten, dafiir zu sorgen, dass ihre Hunde diese Privat-
grundstticke erst gar nicht betreten.

Sollten erneut Klagen bei uns eingehen, sehen wir uns gezwun-
gen, gegen all diejenigen, die diese Vorschriften nicht beach-
ten, BuBgeldverfahren einzuleiten, wobei gegebenenfalls zur
Beweissicherung die Polizei eingeschaltet werden muss. Hier-
durch kdnnen weitere Kosten entstehen, so dass eine zukiinf-

tige Vermeidung solcher Zwischenfalle sinnvoll ist.
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Die Gemeindekasse informiert:
Haben Sie an die Uberweisungen zum
15.05.2026 gedacht?

Gewerbesteuervorauszahlung,

Falligkeit der 2. Rate 2026

Bei denjenigen Steuerpflichtigen, die keinen gednderten Vo-
rauszahlungsbescheid erhalten haben, ist die 2. Rate der Vo-
rauszahlung fiir das Jahr 2026 in derselben Héhe wie bisher
Grundsteuer,

zur Zahlung fallig.
Falligkeit der 2. Rate 2026 ﬁ
Die Hohe dieser Teilrate geht aus dem Grundsteuerbescheid

vom Januar 2026 oder aus einem danach ergangenen Ande-
rungsbescheid hervor.

Damit keine Mahngebiihren und Sdumniszuschldage nach den
gesetzlichen Bestimmungen entstehen, empfiehlt es sich, fiir
die Gebuihren-einziehung der sich wiederholenden Zahlungen
(Wasser- und Abwassergebiihren, Gewerbesteuer, Grundsteuer,
Hundesteuer usw.), ein SEPA-Mandat zu erteilen. Damit erleich-
tern Sie sich und der Gemeindekasse die Arbeit.

Falls Sie der Gemeinde Langenenslingen bereits ein SEPA-Man-
dat er-teilt haben, wird der Betrag zum Falligkeitstermin [hrem
Konto belastet.

Entsprechende Formulare zur Erteilung eines Mandats erhal-
ten Sie bei der Gemeindeverwaltung Langenenslingen, Rat-
haus, Zimmer 16 - Tel.-Nr. 07376/969-24 bzw. kdnnen Sie auf
der Homepage der Gemeinde www.langenenslingen.de unter

der Rubrik ,Rathaus & Service”, ,Blrgerservice’, ,Gemeindefor-
mulare” herunterladen.

Bitte Sichtdreiecke an StraBenkreuzungen
freihalten

Nach der StVO und den Bebauungspldnen der Gemeinde sind in
den Einmiindungsbereichen von Stral3en Sichtdreiecke freizuhal-
ten. Die Bepflanzung darf die max. Héhe von 0,70 m nicht tber-
schreiten. Aus gegebenem Anlass bitten wir die Grundstiickseigen-
timer, die Hohe der Bepflanzungen oder Hecken zu Gberpriifen
und gegebenenfalls zurlickzuschneiden. Im Falle eines Unfalles
kann die Nichteinhaltung zu haftungsrechtlichen Konsequenzen
fihren. Diese Vorschrift gilt sinngemaR auch fiir alle sonstigen be-
bauten Grundstiicke. Durch die Bepflanzungen darf die Sicht fir
die einmiindende Straf3e nicht beeintrachtigt werden.

FUNDSACHEN

Es wurde ein Kindergeldbeutel abgegeben.
Der Eigentiimer kann sich beim Rathaus, Zimmer 13 oder unter
der Tel.-Nr. 07376/ 969-12 melden.

KINDERGARTEN UND

GRUNDSCHULE INFORMIEREN

Der Kindergarten Langenenslingen informiert:
Eine Woche voller kreativer Ideen

In der letzten Aprilwoche ging es im Kindergarten Langenenslingen
besonders bunt zu: Wahrend der Kreativwoche wurde im ganzen
Kindergarten gemalt, gestaltet und gewerkelt, was das Zeug hielt!
Die Erzieherinnen gestalteten ein vielseitiges Programm mit unter-
schiedlichen Workshops wie Actionpainting, Mosaikarbeiten, Stoff-
malerei, Schmuckgestaltung, Traumfangern, Regenmachern, Nass-
filzen und weiteren kreativen Angeboten. Dadurch entstand eine
abwechslungsreiche Woche, in der die Kinder verschiedene Ma-
terialien und Techniken kennenlernen und ausprobieren konnten.

Ergénzend waren Eltern und GroReltern eingeladen, ihre kreativen
Hobbys mit den Kindern zu teilen. Ein besonderer Dank gilt vier enga-
gierten Mittern sowie einer GroBmutter, die mit viel Einsatz und Herz-
blut verschiedene Workshops angeboten haben. Beim Filzen, Ndhen
und Gestalten von Kissen, beim Malen mit Acrylfarbe auf Leinwand
sowie bei friihlingshaften Bastelangeboten erhielten die Kinder zu-
satzliche kreative Impulse und vielfaltige Gestaltungsmaoglichkeiten.
Wir bedanken uns ganz herzlich bei allen Eltern und Grof3eltern, die
die Kreativwoche unterstiitzt und mit ihren Ideen bereichert haben.
Bereits im Vorfeld hat in jeder Gruppe eine Kinderkonferenz statt-
gefunden, in welcher die Angebote vorgestellt wurden. Jedes Kind
konnte sich verbindlich fiir zwei bis drei Workshops entscheiden und
dartiber hinaus jederzeit an offenen Kreativangeboten teilnehmen.
Auch die Krippenkinder waren Teil der Kreativwoche. In ihrem ei-
genen Kreativraum und in den Gruppenraumen fanden altersge-
rechte Angebote statt, die speziell auf die Bediirfnisse der jingsten
Kinder abgestimmt waren. So malten die Kinder zu Musik, waren
kreativ mit Kleister und buntem Schaum sowie Knete und entdeck-
ten dabei spielerisch verschiedene Materialien und sammelten
vielfaltige Sinneserfahrungen.

Den Abschluss bildete ein gemeinsamer Kreativtag im Garten. Bei bes-
tem Wetter wurde gepicknickt und anschlief3end ein Upcycling-Kunst-
werk gestaltet: Aus mitgebrachten Alltagsgegenstdanden, die sonst
entsorgt worden waren, entstand ein farbenfroher Regenbogen, der
nun die Vorhalle schmiickt. Darliber hinaus wurde unter freiem Him-
mel gemalt und Armbénder mit Naturmaterialien gestaltet.

Ein besonderer Hohepunkt der Woche war die Kunstausstellung
am Dienstag, den 28. April, in der Vorhalle unserer Einrichtung. Den
ganzenTag Uber hatten die Eltern Gelegenheit, die entstandenen
Werke gemeinsam mit ihren Kindern zu entdecken und zu bestau-
nen. Mit leuchtenden Augen und splirbarem Stolz fiihrten die Kin-
der sie durch die Ausstellung. Wir haben uns sehr dariiber gefreut,
wie viele Eltern die Ausstellung besucht und damit das kreative
Schaffen der Kinder auf so wertschatzende Weise begleitet haben.
Die Kreativwoche hat einmal mehr gezeigt, mit wie viel Neugier,
Ausdauer und Fantasie Kinder ihre Ideen umsetzen. Die entstan-
denen Werke sind dabei nicht nur schéne Ergebnisse, sondern
Ausdruck intensiver Lern- und Erfahrungsprozesse. Diese nehmen
in unserer taglichen padagogischen Arbeit einen hohen Stellen-
wert ein, weshalb kreatives Gestalten auch tGber die Kreativwoche
hinaus ein fester Bestandteil unseres Alltags mit den Kindern ist.
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HAUS FUR SENIOREN

LANGENENSLINGEN

Der Maibaum im Haus fiir Senioren

Da der Maibaumstamm vom letzten Jahr noch da war, wurde zur
Maibaumgestaltung ein nachhaltiger Gedanke tberlegt.

»Man kénnte doch diesen Stamm nochmals verwenden!”

Der Gedanke wurde dann umgesetzt. In der Betreuungsrunde
kamen viele kreative Ideen und das Vorhaben nahm seinen Lauf.
Es wurden verschiedene Materialien gesammelt. Blumen, Moos
und sonstige Griinteile von tiberall hervorgezaubert. Es entstand
ein farbenfroher Maibaum, der dazu noch ,besonders” aussah.
Fur die Spitze des Baumes wurde eine Blumenkugel gefertigt und
der Kranz wurde mit vielen bunten Bander geschmiickt. Am Stamm
des Baumes wurde noch ein rotes Herz aus Holz angebracht, das
mit Buchs umkranzt wurde. Die Bewohner waren beim Kranzen,
Stecken und Binden mit Eifer dabei. Es machte allen sehr viel Spal.
Beim Maibaumstellen waren alle da, die beim Fertigen und beim
Maibaum stellen mitgeholfen haben. Die Bewohner, die Mitarbei-
ter, ehrenamtlich Tétige, Hildegard Gebele Vorsitzende des Forder-
vereines - Verein fiir Freunde und Forderer fiir das Haus fiir Seni-
oren Langenenslingen e.V. und ihr Stellvertreter Norbert Bohmer.
Ehepaar Rita und Willi Miller Gbernahmen beim Maibaum stellen
auch noch den musikalischen Rahmen und spielten mit der Dre-
horgel. Der Nachmittag endete mit frohlichen Liedern und einem
gemeinsamen Umtrunk.

Der Maibaum wurde bestaunt und bewundert.

Wie schon der geworden ist!

Die Senioren waren auf ihr Kunstwerk sehr stolz.

Wochentermine im Haus fiir Senioren

Montag: um 15.30 Uhr  gemeinsames Singen
Dienstag: um 14.15 Uhr  Spaziergang
Mittwoch: um 15.30 Uhr  Spielenachmittag
Donnerstag: um 15.30 Uhr- Spaziergang féllt aus,
An Feiertagen —> fallen die Wochentermine aus

Gottesdienst im Marz
Am 22.5.um 10.30 Uhr - kath. Gottesdienst Pfr. Lijo Mathew

Monatliche Treffen
Jeden 3. Mittwoch im Monat um 14.15 Uhr ,Strick-Nachmittag”
Jeden letzten Freitag im Monat um 14.20 Uhr ,Rosenkranzgebet”

Wir - die Bewohner und das Mitarbeiterteam, freuen uns sehr auf
ihren Besuch und ihre Teilnahme am Wochenprogramm*
Das Haus fuir Senioren wiinscht Allen von Herzen eine gute Woche

Verein fiir Freunde und Forderer fiir das Haus fiir
Senioren Langenenslingen e.V.

Zum Kramermarkt

Herzlichen Dank an alle Besucher/innen die unseren Stand beim
Markt besucht und auch unterstiitzt haben. Besonderen grof3en
Dank an alle Strickerinnen, Kuchenbéackerinnen, Helfer/innen die
den Stand auf- und abgebaut und dort mitgearbeitet haben und
unserem bewahrten Drehorgelspieler. Er hat die Spenden aus dem
Orgelspendenbeutel wie seit Jahren an unseren Verein gespendet.
Nicht vergessen dabei alle weiteren Ehrenamtlichen, die in irgend-
einer Weise an diesem Tag etwas beigetragen haben. Ebenso ein
besonderes Dankeschdn an die Gemeinde, die uns regelmafig in
vielfdltiger Weise unterstiitzt.

Die erzielten Einnahmen werden wir wieder fiir Ausfliige und be-
sondere Feste mit den Bewohner/innen im Haus flr Senioren ver-
wenden.

VOLKSHOCHSCHULE

L 5304 Kompaktkurs Tai Chi Chuan

fiir Anfanger und Fortgeschrittene

4x, Do, - So, 14.05.2026 - 17.05.2026, 09:30 - 17:30

Birgersaal, Hauptstr. 69, Langenenslingen

Burkhard Richter, 167,00 €

Tai Chi Chuan ist eine Bewegungsform, entwickelt aus den chine-
sischen Kampfkiinsten, durch die die Lebensenergie (Chi) und der
Energiefluss im Korper mit langsamen, flieBenden Bewegungen
angeregt und reguliert werden. Somit ist Tai Chi Chuan geeignet
fur Menschen jeden Alters zur Pflege der Gesundheit und als Vor-
beugung gegen Krankheit. In diesem Kompaktkurs haben Sie
die Méglichkeit den Alltag auszublenden und tief in die Welt des
Tai Chi einzutauchen.

Inhalt dieses Kurses wird die Form nach Chen man Ching sein und
weitere Ubungen zur Anregung des Energieflusses. Dieser Kurs ist
geeignet fur Teilnehmer ohne Vorkenntnisse und fir Teilnehmer,
die ihre Kenntnisse auffrischen und vertiefen wollen.

Anmelden kénnen Sie sich telefonisch im Rathaus Langen-
enslingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website www.
vhs-donau-bussen.de
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DerVHS-Kurs L 5601, Selbstverteidigung fir Kinder’, der urspriing-
lich am Samstag, den 25.04.2026 stattfinden sollte, musste leider
verschoben werden.

Neuer Termin ist der 16.05.2026 in der Turn- und Festhalle in
Langenenslingen.

Da durch die Terminverschiebung wieder Platze frei geworden
sind, ist eine Anmeldung aktuell noch moglich.

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Mit dem Kreisforstamt unterwegs

Waldspaziergang zum Thema ,Waldapotheke - Heilkraft aus
der Natur”

Das Kreisforstamt ladt fir Mittwoch, 13. Mai 2026 zu einem pra-
xisnahen Waldspaziergang ,Waldapotheke” ein. Zwischen 14 und
16.00 Uhr geht es vom Treffpunkt Fiirstenwaldhiitte in Ochsenhau-
sen aus zu einer Entdeckungsreise in den Wald.

Die heilende Kraft der Natur ist im Laufe der Zeit immer mehr in
Vergessenheit geraten. Beim Waldspaziergang begeben sich die
Teilnehmerinnen und Teilnehmer auf die Suche nach essbaren
Wildpflanzen und heilsamen Krautern in unseren Waldern. Ge-
meinsam erkunden sie ausgewahlte heimische Heilpflanzen, ler-
nen traditionellen Anwendungen kennen und erfahren, welche
Regeln beim Sammeln und Nutzen in der Natur gelten. Erganzende
Wahrnehmungsiibungen und kurze praktische Impulse vertiefen
das Verstandnis fur die Heilkraft der Natur.

Zu der kostenlosen Veranstaltung sind alle eingeladen, die Lust
auf einen lehrreichen Spaziergang im Wald haben. Vorkenntnisse
sind nicht n6tig — nur wetterangepasste Kleidung, Neugier und
Freude am Entdecken. Bitte auf geeignetes Schuhwerk achten, da
die Wege auch verlassen werden.

Fir eine bessere Planungssicherheit bittet das Kreisforstamt um
Anmeldung unter www.biberach.de/KreisforstamtVeranstaltun-
gen. Die Plétze sind begrenzt. Nach der Anmeldung erhalten die
Teilnehmerinnen und Teilnehmer einen Link mit der genauen Po-
sition des Treffpunkts.

Jugend musiziert

Preistragerinnen und Preistrager aus dem Landkreis Biberach
geben Konzert im Kulturhaus Schloss Gro8laupheim

Die erfolgreichsten Teilnehmerinnen und Teilnehmer des Lan-
deswettbewerbs ,Jugend musiziert” geben am Sonntag, 10. Mai,
ein Konzert im Kulturhaus Schloss Grof3laupheim. Die Besuche-
rinnen und Besucher erwartet gro3es musikalisches Kdnnen und
ein unterhaltsames Programm mit anspruchsvollen Musikstticken
aus verschiedenen Epochen. Das Konzert beginnt um 11 Uhr, der
Eintritt ist frei.

Mit dem Preistragerkonzert wiirdigt der Landkreis Biberach das
groBe Engagement der jungen Musikerinnen und Musiker. Im Rah-
men des Konzerts werden den Preistragerinnen und Preistragern
des Regionalwettbewerbs ihre Urkunden tberreicht.

Grofter Jugendmusikwettbewerb in Deutschland

»Jugend musiziert” ist der gro3te Jugendmusikwettbewerb in
Deutschland. Er dient der Férderung des instrumentalen und vo-
kalen Musizierens und natirlich auch dem Leistungsvergleich.
Damit ist der Wettbewerb Férderung und Forderung zugleich.
Ausgeschriebenen ist er in verschiedenen Solo- und Ensemble-Ka-
tegorien. In diesem Jahr fanden unter anderem Solowertungen
fiir Drum-Set (Pop), Gesang, Gitarre (Pop) und Klavier, Ensemble-
wertungen fir Streichinstrumente, Akkordeon-Kammermusik und
Holz- bzw. Blechblaser sowie Alte Musik statt.

Aus dem Landkreis Biberach beteiligten sich dieses Jahr 70 Kinder
und Jugendliche am Regionalwettbewerb. Die monatelangen Vor-
bereitungen wurden mit vielen Preisen belohnt und rund die Half-
te der Teilnehmerinnen und Teilnehmer qualifizierte sich dartiber
hinaus fur den Landeswettbewerb ,Jugend musiziert”.

Wie schon in friiheren Jahren werden die Kategoriebesten ihr ho-
hes Leistungsniveau bei diesem Konzert im Kulturhaus Laupheim
demonstrieren.

Die Bibliothek/Mediothek im Kreis-Berufsschul-
zentrum (BSZ) informiert:

Bibliothek/Mediothek im Kreis-Berufsschulzentrum am Brii-
ckentag, 15. Mai 2026 geschlossen

Die Bibliothek/Mediothek im Kreis-Berufsschulzentrum Biberach
(BSZ) bleibt am Brlickentag, Freitag, 15. Mai 2026 geschlossen.
Weitere Informationen zum Angebot der Bibliothek/Mediothek
gibt es online unter www.mediothekbsz.de.

Bewusste Kindererndhrung

Online-Vortrage zu den Themen ,Willkommen am Familien-
tisch” und ,Von der Milch zu Babys erstem Brei”

Im Mai werden an der Biberacher Erndhrungsakademie (B-EA)
zwei verschiedene Online-Vortrdge der BEKI-Initiative (Bewusste
Kindererndhrung) angeboten.

Was und wie viel Kinder ab dem ersten Lebensjahr brauchen, um
gesund aufzuwachsen und wie gemeinsame Mahlzeiten gelingen
koénnen, sind Inhalte bei der Onlineveranstaltung,Willkommen am
Familientisch”. BEKI-Referentin Tina Krotlinger Schiitte informiert
junge Eltern am Mittwoch, 6. Mai 2026 von 16 bis 17.30 Uhr liber
ein genussvolles und vielseitiges Essen in diesem Lebensabschnitt.
ZumThema, Von der Milch zu Babys erstem Brei” findet am Diens-
tag, 12. Mai 2026 von 9:30 bis 11 Uhr ein Online-Vortrag statt. Die
BEKI-Referentin Angelika Romer stellt unabhdngig von Firmen
und Produzenten Fakten und Erfahrungen zum Einfiihren der
Beikost vor.

Beide Vortrége finden im Rahmen der Landesinitiative Bewusste
Kindererndhrung statt und sind fiir die Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer kostenfrei.

Eine Anmeldung ist online unter www.biberach.de/anmel-
dung-landwirtschaftsamt erforderlich.

Oberschwibisches Museumsdorf Kiirnbach
Bienenfiihrung im Museumsdorf Kiirnbach

Die Besucherinnen und Besucher im Oberschwabischen Muse-
umsdorf Kiirnbach kdnnen am Sonntag, 10. Mai, Spannendes
Uber die Honigbiene erfahren: Mit Museumsimker Werner Schad
lernen sie bei zwei offenen Fiihrungen um 11 und 14 Uhr die Welt
der Biene kennen.

Die faszinierende Welt der Honigbienen

Imker Werner Schad kiimmert sich in Kiirnbach um das museums-
eigene Bienenvolk. Bei den Fiihrungen teilt er sein umfangreiches
Wissen: Die Besucherinnen und Besucher erfahren von ihm, woher
unser Honig kommt und welche Aufgabenverteilung es im Bienen-
volk gibt. AuBerdem lernen die Teilnehmerinnen und Teilnehmer
mehr Uber die Lebensweise der fleiigen Tierchen und Uber die
Arbeit des Imkers.

Die offenen Fiihrungen dauern jeweils eine Stunde. Es wird le-
diglich der Museumseintritt fallig, eine Anmeldung ist nicht er-
forderlich.

Jahrestreffen von Landrat Mario Glaser mit Land-

frauenverband

Landfrauen und Landrat Mario Glaser zu Besuch in Betzenwei-
ler bei der Firma May Sonnenschirme GmbH

Einmal im Jahr trifft sich Landrat Mario Glaser mit den Landfrau-
en des Verbands Biberach-Sigmaringen zu Gesprachen und ei-
ner gemeinsamen Unternehmung. Rund 200 Landfrauen aus der
Region folgten diesmal der Einladung nach Betzenweiler zu eine
Werksbesichtigung der Firma May Sonnenschirme GmbH sowie
anschlieBendem Kaffee und Kuchen.

In sechs Gruppen flihrten die Geschaftsfiihrer Klaus-Peter May und
Karl-Heinz May sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter die zahl-
reichen Teilnehmerinnen durch die neue Fertigungshalle und die
neuen Birordume des Familienbetriebs. Geschaftsfiihrer Klaus-Pe-
ter May betonte die guten Standortbedingungen in Betzenweiler,
wo die Firma May seit 1983 Sonnenschirme fiir Gastronomie und
GroBBkunden weltweit sowie flir den privaten Gebrauch produziert.
Landrat Mario Glaser wies auf die wirtschaftliche Bedeutung des
mittelstandischen Betriebs fiir Betzenweiler hin: ,Wenn in einer
Gemeinde mit rund 750 Einwohnerinnen und Einwohnern ein
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Betrieb 160 Mitarbeitende beschiftigt, ist das schon eine echte
Besonderheit”, so der Landrat.

Im Gasthaus ,Zur Traube” wurden die Landfrauen und Landrat
Mario Glaser von Betzenweilers Blirgermeister Tobias Wascher
begru3t. Im Anschluss an die Berichte des Landrats und der Kreis-
vorsitzenden der Landfrauen, Doris Harle, tauschten sich die Land-
frauen mit dem Landrat zu aktuellen Themen wie Burokratieabbau,
Krisenvorsorge und Digitalisierung im Landkreis aus.

AbschlieBend dankte die Kreisvorsitzende Landrat Mario Glaser
und allen Teilnehmerinnen fiir das informative wie kurzweilige
Jahrestreffen.

VERSCHIEDENES

Pianist Tom Mayer ladt zum Muttertagskonzert
auf den Sandhof in Langenenslingen ein
Klaviermusik, Kaffee und Tortchen in besonderer Atmo-
sphire

Pianist Tom Mayer ladt am Sonntag, 10. Mai 2026, um 15:00
Uhr zum Muttertagskonzert auf den Sandhof in Langenenslin-
gen ein. Unter dem Motto ,Ein ganz besonderer Nachmittag
fur unsere Miitter” erwartet die Gaste ein liebevoll gestaltetes
Konzerterlebnis mit Musik und kulinarischem Genuss.

Beim Muttertagskonzert prasentiert Tom Mayer ein abwechs-
lungsreiches Klavierprogramm mit Medleys, bekannten Klassi-
kern und eigenen Kompositionen, das eigens fiir den Muttertag
zusammengestellt wurde.

Fir die Teilnahme an der Veranstaltung ist der Erwerb eines
Tickets erforderlich.

Baden Wiirttemberg, Ministerium fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus informiert:

Ministerin Hoffmeister-Kraut: Arbeit ist Basis fiir Wohlstand
und Zusammenhalt

Dr. Nicole Hoffmeister-Kraut, Ministerin fir Wirtschaft, Arbeit und
Tourismus, betont zum internationalen Tag der Arbeit am 1. Mai
die Bedeutung von Arbeit, gesellschaftlichem Zusammenhalt und
sozialer Marktwirtschaft: ,Zum Tag der Arbeit wiirdigen wir den
alltaglichen Einsatz von Millionen Arbeitnehmerinnen und Arbeit-
nehmern. Arbeit ist mehr als ein Job. Sie gibt Halt, schafft Wohl-
stand und hélt unsere Gesellschaft zusammen. Millionen Menschen
leisten jeden Tag ihren Beitrag — darauf baut unser Land. Dafr gilt
ihnen unser Respekt und Dank.” Ein unverzichtbarer Pfeiler der
sozialen Marktwirtschaft seien die betriebliche Mitbestimmung
sowie eine konstruktive Zusammenarbeit der Sozialpartner. Der
stetige Dialog und ein Idsungsorientiertes Miteinander pragten
die Arbeitswelt, so die Ministerin: ,Angesichts der aktuellen He-
rausforderungen gilt es, die Zukunft weiterhin gemeinsam und
verantwortungsvoll zu gestalten. Mein ausdriicklicher Dank gilt
den Sozialpartnern und allen, die sich in den Betrieben engagie-
ren, flr ihr Bemihen um das Gemeinwohl” Gleichzeitig stlinden
Wirtschaft und Arbeitswelt vor erheblichen Herausforderungen, so
die Ministerin.,Gerade in Zeiten des tiefgreifenden wirtschaftlichen
und technologischen Wandels zeigt sich, wie wichtig eine soziale
Marktwirtschaft ist, die Leistung belohnt und zugleich Sicherheit
bietet.” Globale Krisen, geopolitische Spannungen, steigende Ener-
gie- und Lebenshaltungskosten sowie der Strukturwandel verlang-
ten Unternehmen wie Beschéftigten viel ab.,Umso wichtiger ist es,
verlassliche Rahmenbedingungen zu schaffen. Denn eines ist klar:
Arbeitnehmer und Arbeitgeber haben ein gemeinsames Interesse
- den Strukturwandel erfolgreich zu gestalten, die Wettbewerbsfa-
higkeit unseres Standorts zu sichern und damit Arbeitsplatze und
Wohlstand zu erhalten. Eine starke Wirtschaft braucht Verlasslich-
keit und den Mut zu Reformen. Wer Wachstum und Arbeitsplatze
sichern will, muss heute die richtigen Entscheidungen treffen’, so
Hoffmeister-Kraut.

Da auch junge Menschen vermehrt mit den Herausforderungen
des Arbeitsmarktes konfrontiert seien, sei es zentral, die Aus- und

Weiterbildung weiter zu starken. Denn nur so liel3en sich nachhal-
tige Perspektiven schaffen, hob Hoffmeister-Kraut hervor.,.Es geht
darum, den Menschen in Baden-Wirttemberg bestmogliche Ent-
wicklungsmaoglichkeiten und langfristige Stabilitat zu erméglichen,
gerade in Zeiten wirtschaftlicher Unsicherheit. Darum unterstiitzen
wir gezielt Beschaftigte, Arbeitssuchende und Unternehmen, um
die Herausforderungen unserer Zeit erfolgreich zu bewaltigen”,
so die Ministerin.

Der DRK-Blutspendedienst informiert:

Leben retten hat Style: Jetzt zur Blutspende und mit etwas
Gliick ein iPad Air gewinnen

Mit dem Friihling steigt auch die Lust auf Reisen, Ausfliige
und Outdoor-Unternehmungen. Der DRK-Blutspendedienst
bittet alle, die gesund sind und sich die Zeit nehmen kdnnen,
Blut zu spenden!

Dass regelmafiges Blutspenden entscheidend ist, liegt vor allem
daran, dass einige Blutbestandteile nur wenige Tage haltbar sind.
Blutspenden werden taglich zur Versorgung von Patient*innen
bendtigt - Feiertage stellen hier keine Ausnahme dar.

Allein in Hessen und Baden-Wirttemberg werden taglich rund
3.000 Spenden bendtigt, um verletzten oder erkrankten Menschen
zu helfen. Die Blutspende gehdrt zu den einfachsten und schnells-
ten guten Taten. Wertvolles Plus: Wenige Wochen nach der ersten
Blutspende erfahren Spender*innen ihre eigene Blutgruppe - eine
Information, die im Ernstfall lebensrettend sein kann. Vielen wird
erst bewusst, wie Uiberlebensnotwenig Blutspenden sein kdnnen,
wenn sie selbst oder ihr ndheres Umfeld gesundheitlich selbst be-
troffen sind. Um potenziellen Spender*innen mégliche Bedenken
zu nehmen, erklart, Nora Léhlein, Pressesprecherin des DRK-Blut-
spendedienstes, die aktuellen Kriterien: ,,Grundsditzlich darf jeder
gesunde Mensch ab 18 Jahren Blut spenden. Wichtig ist ein Mindest-
gewicht von 50 Kilogramm und vor der Spende genug zu trinken und
zu essen. Wer sich unsicher fiihlt, dem empfehle ich einfach direkt zu
zweit einen Termin fiir die Blutspende zu buchen. Zusammen Gutes
tun ist doch gleich doppelt schén."

AKTION: Jetzt Blut spenden und mit etwas Gliick ein iPad ge-
winnen!Vom 13. Mai bis 5. Juni verlost der DRK-Blutspendedienst
unter allen Spendenden 10x ein iPad Air. Einfach Blutspendeter-
min buchen, im Aktionszeitraum Blut spenden und unter www.
blutspende.de/lebenrettenhatstyle an der Verlosung teilnehmen.
Der Ablauf einer Blutspende: Interessierte finden bequem on-
line ihren Wunschtermin in der Region. Inklusive Anmeldung, dem
arztlichen Gesprach und einer kurzen Ruhephase nach der Spende
sollte man rund 60 Minuten Zeit einplanen. Die eigentliche Blu-
tentnahme dauert dabei nur etwa zehn Minuten.

Weitere Informationen rund um das Thema Blutspende und alle
Termine unter www.blutspende.de oder telefonisch kostenfrei
unter 0800 11 949 11.

NACHSTER TERMIN in 88499 RIEDLINGEN-NEUFRA
Freitag, dem 22.05.2026

von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr

Donauhalle, Kiesgrubenweg 10

Jetzt Termin buchen: www.blutspende.de/termine

Katholische Sozialstation Riedlingen informiert:
Maiandacht fiir pflegende und sorgende Angehérige
Pflegende Angehdrige stehen im Mittelpunkt einer Maiandacht,
zu der die Katholische Sozialstation Riedlingen am 20. Mai um
14.00 Uhr in die Kapuzinerkirche, Kapuzinerweg 2 einladt. Die
Andacht richtet sich an Menschen, die Familienmitglieder oder
Nahestehende betreuen und pflegen. Im Marienmonat Mai steht
Maria als Symbol fur Fiirsorge, Hoffnung und Begleitung im Fokus.
Die Maiandacht bietet Raum zum Innehalten und soll pflegenden
Angehorigen Kraft und Ermutigung fiir ihren oft anspruchsvollen
Alltag geben.

Im Anschluss an die Andacht besteht die Moglichkeit zum Ge-
sprach in angenehmer Runde. Die Teilnahme ist offen flr alle Inte-
ressierte. Die Teilnahme ist kostenlos. Um Anmeldung wird gebe-
ten bis zum 15. Mai 2026 bei der Katholischen Sozialstation unter
Tel. 07371 932020.
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Caritasverband der Di6zese Rottenburg-Stuttgart
e.V. Ulm Biberach informiert:

Die Kontaktstelle Trauer der Dekanate Biberach und Saulgau und
der Caritas Ulm-Biberach bietet gemeinsam mit Andra Oltmanns
zertifizierte Singleiterin der Singenden Krankenhduser e.V., trau-
ernden Menschen einen Ort und eine Zeit an, in der ihre Trauer
einen Platz und einen Ausdruck finden darf.

Musik kann Menschen helfen, Ihrer Trauer und den damit verbun-
denen Gefiihlen nachzuspdren. Die Gruppe gibt einen geschiitz-
ten Rahmen dafir.

Alles an diesem Abend ist als Einladung zu verstehen, da sein, zu-
horen, mitsummen und aktiv mitsingen liegt in der persénlichen
Freiheit jedes Einzelnen.

Die nédchste Veranstaltung findet am Dienstag, 12.05.26 von
18:30 bis 20:00 Uhr im Adolf-Kolping-Saal im Alfons-Auer-Haus,
Kolpingstr. 43, 88400 Biberach statt.

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Informationen und Kontakt Uber die Kontaktstelle Trauer von
Caritas Ulm-Biberach

Tel. 07351 80 95 190 oder E-Mail: hia.ubc@caritas-dicvrs.de

und der Kath. Dekanate Biberach und Saulgau

Tel. 07531 8095 400 oder E-Mail: dekanat.biberach@drs.de

Kreishandwerkerschaft Biberach informiert:
Factory - Crashkurs in Betriebswirtschaftslehre

Die Kreishandwerkerschaft Biberach bietet am Freitag, 12. Juni
einen 1-tdgigen BWL-Crashkurs fir Fiihrungskrafte und Mitarbei-
tende im Rechnungswesen/Buchhaltung an. Unternehmerisches
Denken und Handeln spielend einfach vermitteln.

Wenn ESF-Plus-Fachkursforderung bewilligt wird, erhalten Teilneh-
mende bis zum 54. Lebensjahr 30 %, ab dem 55. Lebensjahr 70 %
Zuschuss. Teilnehmende ohne Berufs- und ohne Studienabschluss
werden mit 70 % bezuschusst. Geférdert werden Beschéftigte und
Unternehmen, wobei entweder der Wohnort oder der Beschaf-
tigungsort in Baden-Wiirttemberg liegen muss. Nicht geférdert
werden Beschéftigte vom o6ffentlichen Dienst.

Detaillierte Infos und Anmeldeunterlagen auf https://kreishand-
werkerschaft-bc.de/weiterbildung/ Anfragen und Beratung unter
07351 /5092-33 oder ukammerer@kreishandwerkerschaft-bc.de

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen informiert:
Eine gute Basis flirs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege | und Il. Die Schiiler/innen bereiten sich
auf interessante Berufe oder fiir ein Studium vor und kénnen die
Schule mit der Fachhochschulreife abschlieBen. AuBerdem been-
den sie die Schule mit dem Abschluss Assistent/in im Gesundheits-
und Sozialwesen. Das Berufskolleg ist schulgeldfrei.

Im Berufskolleg Fremdsprachen absolvieren die Schiiler/innen
nach der Mittleren Reife in zwei Jahren eine Ausbildung zum kauf-
mannischen Wirtschaftsassistenten Fremdsprachen und schlieBen
die Schule mit der Fachhochschulreife ab. Ziel der Ausbildung ist
es, eine fundierte Berufsqualifikation fiir international tatige Un-
ternehmen zu vermitteln.

Unsere aktuellen Kurse:

Spanisch-Int.-Aufbaukurs Niveau A1, 10 x Do. von 16:15 - 17:45
Uhr Spanisch-Int.-Aufbaukurs Niveau A2, 10 x Do. von 17:50
-19:20 Uhr Spanisch-Int.-Konversationskurs Niveau B1, ab
21.05.2026, 10 x Do. von 19:30 - 17:45 Uhr Haben Sie Interesse,
Ihre Spanisch-Kenntnisse aufzufrischen? Dann kdnnen Sie gerne
an den aktuellen Kursen teilnehmen.,Neueinsteiger/innen” diirfen
am 1. Abend kostenlos ,schnuppern”

Praxisorientierte Buchfiihrung, ab 08.06.2026, 4 x Mo. von 18:30
- 20:45 Uhr,

www.kolping-riedlingen.de

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstra3e 24, 88499
Riedlingen, Tel. 07371/93500, sekretariat.rd@kbw-gruppe.de

Bauernschule Bad Waldsee informiert:

POETRY SLAM OPTIMISMUT - Ein Abend zwischen Hoffnung,
Mut und Wortgewalt

Was passiert, wenn Optimismus auf Mut trifft? OptimisMUT!

Ein Abend voller Poetry Slam, Musik, Humor und Tiefgang. Gewid-
met der Zuversicht, dem Mut und der Gesundheit.

Freuen Sie sich auf fiinf tolle Poetry- Slammerinnen und -Slammer.
Durch den Abend fiihren Lena Stockoff und Marvin Suckut.

20. Mai 2026 - 19.00 Uhr

15 € inkl. BegriiBungs-Sekt / 12 € im Vorverkauf

Bauernschule Bad Waldsee | Frauenbergstr. 15 | 88339 Bad Waldsee
| www.bauernschule.de

Forderverein fiir berufliche Fortbildung infor-
miert:

Bachelor of Arts (B.A.) Sozialpadagogik & Management

Seit Oktober 2017 bietet die Matthias-Erzberger-Schule Biberach
in Kooperation mit der Fachhochschule des Mittelstandes (FHM)
und dem Férderverein fiir berufliche Fortbildung (FbF) das Fern-
studium B.A.,Sozialpddagogik & Management an.

Mit diesem attraktiven und zukunftsorientierten Angebot kdnnen
Sie berufsbegleitend innerhalb von 2 Jahren die Studienmodule
absolvieren.

Bachelor of Arts ,Sozialpadagogik und Management” mit
Anerkennung ,staatlich anerkannter Sozialpadagoge/-in
Standort Biberach der Fachhochschule des Mittelstandes Bielefeld
« fur staatlich anerkannte Erzieher/in

« Heilerziehungspfleger/in

+ Jugend- und Heimerzieher/in

Studieren ohne Abitur

Anrechnung von Vorleistungen

Verkdirztes Studium (2 Jahre) in Teilzeit

Berufsbegleitendes Studium

Studium bis zu 42% steuerlich absetzbar

Bewerben Sie sich ab jetzt fiir das nachste Studienjahr 2026-
2027 bei der Fachhochschule des Mittelstandes Bielefeld, Stu-
dienbeginn: Oktober 2026

Weitere Informationen auf www.mes-bc.de oder www.fh-mittel-
stand.de/sozialpaedagogik oder Tel.: 07351/52-4223.

KlumpfuB3-Selbsthilfegruppe Oberschwaben in-
formiert:

Sommertreffen der KlumpfuB3-Selbsthilfe Oberschwaben
Betroffene Kinder und Erwachsene sind herzlich zum Sommer-Tref-
fen der KlumpfuB3-Selbsthilfegruppe Oberschwaben eingeladen.
Der Ausflug geht am Samstag, den 04. Juli 2026 von 14-17 Uhr zur
Pini-Ranch bei Bad Waldsee.

Als betreutes Kinderprogramm wird auf der Pini-Ranch angeboten,
die Tiere zu fiittern und zu streicheln, basteln und Stockbrot auf
dem Lagerfeuer zu backen. In der Zeit kdnnen sich die Erwachse-
nen in gemiitlicher Runde austauschen.

Mitzubringen sind Geschirr und eine Spende firr Getranke, Zopf
und Aufstriche. Die Pini-Ranch ist Am Romerbiihl 54 in 88339 Bad
Waldsee-Hittisweiler. Anmeldungen bitte an Sonja Hummel (hum-
mel.sonja@posteo.de).

Weitere Infos sind auf der Homepage www.klumpfuss-oberschwa-
ben.de zu finden.

LEADER ladt anlasslich der Europawochen zur
Projekteroffnung nach Hausen a. A. ein

Der SV Hausen am Andelsbach eréffnet am 16. Mai 2026 die
Neuanlage des Alten Sportplatzes. LEADER ist mit einem In-
fostand vor Ort.

Im Rahmen der Europawochen ladt die LEADER-Aktionsgruppe
Oberschwaben alle Interessierten ein, Europa dort zu erleben, wo
es konkret wirkt: mitten in unserer Region.

Als europdisches Forderprogramm starkt LEADER seit vielen Jahren
nachhaltig die Lebensqualitat und die Wirtschaftskraft im landli-
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chen Raum - und erhdht damit die Resilienz unserer Gemeinden

in Zeiten globaler Krisen. Wie dieses Miteinander von europai-

scher Forderung und lokaler Initiative gelingt, zeigt eindrucksvoll

die neue Multisportanlage im Krauchenwieser Teilort Hausen a. A.

Die Anlage am ehemaligen Steinbruch wurde als ,Projekt von

Menschen fir Menschen” mithilfe einer Férderung durch LEA-

DER Oberschwaben realisiert. Sie schafft mit einem Dirtpark und

Sportgeraten Raum fiir Bewegung und Begegnung in der Natur.

Schautafeln und ein per QR-Code abrufbarer Podcast geben Ein-

blick in die Giber 2.000-jdhrige Geschichte des Platzes seit den Kel-

ten. Und ein freigelegtes Stlick des ehemaligen Steinbruchs zeugt

vom Hausener Sandstein, mit dem der Krauchenwieser Bahnhof

gebaut wurde. Damit leistet dieses Projekt einen wichtigen Beitrag

zu Zusammenbhalt, Gesundheit und Teilhabe der Menschen vor Ort

und damit zur Attraktivitat des landlichen Raums.

Die LEADER-Aktionsgruppe Oberschwaben ist mit einem Info-

stand vor Ort und gibt Auskunft Giber:

» Férdermoglichkeiten fir Vereine, Kommunen, Unternehmen
und Initiativen

- Antragswege, Beratungsangebote und Auswahlkriterien

« Beispiele erfolgreicher Projekte in der Region

Datum und Uhrzeit: 16. Mai 2026, ab 13 Uhr

Veranstaltungsort: Alter Sportplatz Hausen a. A., Beim Steinbruch

1, 72505 Krauchenwies

Programm:

« 13 Uhr: Offnung der Tore

« 14 Uhr: Offizielle Er6ffnung mit Ansprachen und Segen

« 15 Uhr: Ab jetzt kann alles getestet werden. Es gibt auBerdem

Vorflihrungen, einen Hochsprung-Contest und Bewirtung. LEADER

Oberschwaben ist mit einem Infostand vertreten.

Veranstalter der Er6ffnung ist der SV Hausen a. A.; die LEADER-Akti-

onsgruppe begleitet mit einem Infostand und fachlicher Beratung

zum Forderprogramm. Wir freuen uns, die Europawochen gemein-

sam mit lhnen in Hausen zu feiern. Eine Anmeldung ist nicht nétig.

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren

Frau Melita KauB, Andelfingen
am 09. Mai zum 70. Geburtstag.

Fur das neue Lebensjahr wiinschen wir allen alles Gute, besonders
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die
nicht genannt werden mochten, bzw. ihren Geburtstag zwischen
den nicht mehr veréffentlichten Flinfer-Schritten feiern kdnnen.

AUS DER SEELSORGEEINHEIT

LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten

St. Cyriakus Andelfingen, St. Nikolaus Billafingen,

St. Jakobus Diirrenwaldstetten und Ittenhausen,

St. Katharina Egelfingen,

St. Pankratius Emerfeld, St. Blasius Friedingen,

St. Konrad Langenenslingen,

St. Johannes Nepomuk Wilflingen

Pastoralteam

Administrator Pfarrer Walter Stegmann, Tel. 07371/93350
Pfarrvikar Lijo Mathew, Tel. 07376/87249044 oder Handy: 0152
57402564

Katholisches Pfarrbiiro Langenenslingen
Hauptstr. 65, 88515 Langenenslingen

Tel. 07376-8724900

E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de

Offnungszeiten:

Montag 08.30-11.00 Uhr
Mittwoch 10.00-12.00 Uhr
Donnerstag 15.00-17.00 Uhr

Katholische Kirchenpflege
Hauptstr.65, 88515 Langenenslingen
Tel. 07376/ 87249021

E-Mail: SE.Langenenslingen@kpfl.drs.de
Termine nur nach Terminvereinbarung

Bitte informieren Sie sich auBerdem auf unserer Homepage
http://SE.Langenenslingen.drs.de

Gottesdienstordnung von Freitag, 08. Mai 2026 -

Sonntag, 17. Mai 2026

Freitag, 08. Mai 2026

17.00 Uhr  Egelfingen- Rosenkranz

18.00 Uhr  Emerfeld - Rosenkranz

Sonntag, 10. Mai 2026, 6. Sonntag der Osterzeit, Hl. Johannes
v. Avila, Muttertag

09.00 Uhr  Andelfingen- Eucharistiefeier

10.30 Uhr  Egelfingen - Eucharistiefeier

11.00 Uhr  Wilflingen - Erstkommunionfeier

12.30Uhr  Langenenslingen - Rosenkranz

14.00 Uhr  Ensmad - Maiandacht

18.30 Uhr  Langenenslingen - Maiandacht auf dem Eichberg

mitgestaltet vom Kirchenchor
Montag, 11. Mai 2026

09.00 Uhr  Langenenslingen- Rosenkranz
09.00 Uhr  Wilflingen - Bittgang
19.00 Uhr  Ensmad - Eucharistiefeier

Dienstag, 12. Mai 2026, HI. Nereus u. Hl. Achilleus,

HI. Pankratius

18.00 Uhr  Wilflingen - Rosenkranz

Mittwoch, 13. Mai 2026, Unsere Liebe Frau v. Fatima

18.00 Uhr  Langenenslingen - Rosenkranz

19.00 Uhr  Billafingen - Eucharistiefeier an den 3 Kreuzen
Donnerstag, 14. Mai 2026, Christi Himmelfahrt, Vatertag
10.00 Uhr  Langenenslingen - Eucharistiefeier auf dem Eichberg
18.30 Uhr  Ittenhausen - Maiandacht an der Grotte

Freitag, 15. Mai 2026

Die Krankenkommunion findet zu den gewohnten Zeiten statt.

14.00 Uhr  Friedingen - Requiem von Elfriede Weiss
17.00 Uhr  Egelfingen- Rosenkranz
18.00 Uhr  Emerfeld - Rosenkranz

Samstag, 16. Mai 2026, Hl. Johannes Nepomuk

10.30 Uhr  Andelfingen - Requiem und Urnenbeisetzung von
Hildegard Maria Goldammer

17.00 Uhr  Egelfingen - Eucharistiefeier

18.30 Uhr  Billafingen - Eucharistiefeier

Wir beten fiir Richard Miller
Sonntag, 17. Mai 2026, 7. Sonntag der Osterzeit

09.00 Uhr  Wilflingen - Eucharistiefeier zum Patrozinium
Wir beten fiuir Maria Reck

10.30 Uhr  Emerfeld - Eucharistiefeier zum Patrozinium mitge-
staltet vom Chor
Wir beten fuir Familie Kern

12.30 Uhr  Langenenslingen - Rosenkranz

14.00 Uhr  Ensmad - Maiandacht

14.00 Uhr  Langenenslingen - Maiandacht anschlieBend Gemein-
dekaffee

17.00 Uhr  Andelfingen - Maiandacht Friedhofkapelle

19.00 Uhr  Friedingen - Maiandacht am Kreuz von Familie Schnit-

zer im Bihl bei Regen in der Kirche

Bitte um Beachtung:
die Krankenkommunion wird durch die Abwesenheit in KW 19 von
Pfarrer Lijo auf Freitag, 15. Mai verschoben.
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EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE

PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Bei Fragen zu Gottesdiensten, Kasualien und Seelsorge wenden Sie
sich an das Pfarrbilro der Evangelischen Kirchengemeinde Ried-
lingen, Tel. 07371/2567, pfarramt.riedlingen@elkw.de, das unsere
Kirchengemeinde mitverwaltet.
Kirchengemeinderatsvorsitzende aus Pflummern:

Mirjam Weggerle, Tel. 9599902

Gottesdienste und Veranstaltungen

Sonntag, 10.05.2026 - Muttertag

10:00 Uhr  Gottesdienst in der Christuskirche in Riedlingen
(Richter)

Donnerstag, 14.05.2026 - Christi Himmelfahrt

10:00 Uhr bis

16:00 Uhr  Festgottesdienst beim Oberschwabentag auf der

Dobelmiihle in Aulendorf

Festgottesdienst fir ALLE

Vorschau nachster Gottesdienst in Pflummern:

Sonntag, 24.05.2026 - Pfingstsonntag

09:30 Uhr  Gottesdienst in der Evang. Kirche in Pflummern
(Pradikantin Eller)

Austrager fiir Gemeindebriefe in Langenenslingen gesucht
Unsere langjahrigen Austrager, Herr und Frau Weber, kénnen leider
die Gemeindebriefe nicht mehr austragen.

An dieser Stelle ein herzliches Vergelt’s Gott fiir die viele, viele
Zeit, die sie fur die Kirchengemeinde Pflummern investiert haben.
Nun suchen wir Nachfolger. Es sind ca. 85 Gemeindebriefe.

3 x pro Jahr werden sie ausgetragen. Das Gebiet befindet sich links
der HauptstraBe.

Wer mochte uns unterstiitzen? Vielleicht Hundebesitzer, oder je-
mand, der gerne spazieren geht?

Bitte meldet euch: Tel. 07371-95 99 902 bei Mirjam Weggerle

LANGENENSLING

Sperrung der StraB8e ,Im Aisple” (Teilbereich)
wegen Veranstaltung im Ortsteil Langenens-
lingen

Am 14.05.2026 findet eine Veranstaltung beim Gebdude ,Im
Aisple 13* Gewerbegebiet ,Esple” im Ortsteil Langenenslin-
gen statt.

Daher ist an diesem Tag eine Vollsperrung fiir den Fahrzeug-
verkehr vorgesehen.

Der Anliegerverkehr ist frei bis zum Veranstaltungsbereich.
Wir bitten die Bevolkerung um Verstandnis.

Fir Fragen steht Ihnen die Gemeindeverwaltung zur Verfligung,
Tel.: 07376/969-0 zur Verfligung.

Musikverein Langenenslingen e.V.

Feiert mit uns auf der Blechnacht in Inzigkofen

Am 09. Mai findet die traditionelle Blechnacht im Rahmen des
Parkfests in Inzigkofen statt. Hierbei konkurriert der Musikverein
Langenenslingen mit der Musikkapelle Beuren und dem Musik-
verein Zimmern um den Sieg beim Stimmungs-Wettbewerb. Der
lauteste Applaus entscheidet, wer hierbei gewinnt.

Ihr wollt den MVL dabei unterstiitzen? Dann seid dabei!

Wann: 09. Mai 2026, ab 19:30 Uhr

Wo: Fiirstlicher Park Inzigkofen

Der MVL freut sich auf viele Fans bei der Blechnacht in Inzigkofen!

Kirchenchor Langenenslingen

Maiandacht des Kirchenchores

Am 10.05.2026 findet wieder die jahrliche Maiandacht des Kirchen-
chores auf dem Eichberg in Langenenslingen statt.

Sie beginnt um 18:30 Uhr. Bitte Gotteslob mitbringen.

Bei Regen findet die Andacht in der Kirche St. Konrad statt. Der
Kirchenchor freut sich Sie begriiBen zu durfen!

“-' 9 1 2 ~ K 7 -‘.
£ CIS[JKIRCHENCHOR
, J Langenenslingen 2=

ter Witterung findet die Maiandacht in-:l:|er.

ey

Motorradclub Langenenslingen

Einladung zum diesjahrigen Vatertags-Open-House des MC
Langenenslingen

Auch dieses Jahr findet wieder unser Open House im und am Club-
haus im Industriegebiet in

Langenenslingen statt.

Beginn ist am 14. Mai 2026 ab 11:00 Uhr.

Wie gewohnt gibt es einen reichhaltigen Mittagstisch sowie Kaf-
fee und Kuchen.

Verdursten muss naturlich auch niemand.

Dieses Jahr konnten wir die Cover-Rock-Bank,Ignition” aus

dem Nurnberger Raum verpflichten.

Wie immer findet die Veranstaltung bei jedem Wetter statt.

Uber rege Teilnahme freut sich der Motorradclub Langenenslin-
gen 1983 e.V.



Seite 12

Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 08. Mai 2026

Nummer 19

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung FuB3ball

Spielankiindigung:

[A] 5GM HOCHBERG/BOLSTERN
RESERVE: SPIELFREI

23, Spieltag - Kreisliga A1

SV Langenenslingen - SGM Daugendorf/ Unlingen
Nach frithem Riickstand dreht der SVL komplett auf
Die Partie in Langenenslingen begann mit einer kalten Dusche fiir
die Gastgeber. Die Gaste der SG Daugendorf/Unlingen erwischten
einen Start nach Maf3, als der Daugendorfer Angreifer bereits in der
16. Minute nach einem Konter mit einem eiskalten Abschluss zur
0:1-Fuhrung traf. Doch dieser Gegentreffer wirkte wie ein Weckruf
fiir den SVL. Mit einem Doppelschlag drehte David Springer inner-
halb weniger Minuten die Partie: Zuerst glich er in der 27. Minute
mit einem direkten Freistol3, welcher im Torwarteck perfekt an
den Innenpfosten gezirkelt wurde zum 1:1 aus, bevor er in der 31.
Minute den SVL nach einem Abpraller des Keepers mit 2:1 in Front
brachte.

Noch vor der Pause erhhte Hannes Mayer mit einem Schuss von
der Sechzehnerkante, nach einer hervorragenden Vorarbeit Gber
die Ausenbahn von Jonas Fischer und Calep Gabila Jina auf 3:1
(36.). Nach dem Seitenwechsel lie} Langenenslingen nichts mehr
anbrennen. Tobias Dangel vollendete in der 47. Minute nach einem
Angriff aus dem Lehrbuch und erneuter Vorlage von Jonas Fischer
zum 4:1. Den Schlusspunkt zum deutlichen 5:1 setzte Calep Gabila
Jina, welcher nach einem erneut schénen Angriff den Keeper aus
kurzer Distanz Uberlupfte (80.).

Somit gewinnt der SVL das wichtige 6-Punkte Spiel mit einem
deutlichen 5:1 Sieg.

Am kommenden Wochenende steht dem SVL mit der SGM Bols-
tern/Hochberg schon der nachste Tabellennachbar vor der Brust.
Anpfiff ist um 15:00 Uhr in Hochberg (Reserve: Spielfrei).

5:1(3:1)

Aufstellung: Robin Kuchelmeister (TW), Marco Stehle (C), Philipp
Miller, David Springer, Veit Glaser, Sven Dirlewanger, Fabian Rauch,
Jonas Fischer, Hannes Mayer, Tobias Dangel und Calep Gabila Jina.
Wechsel: Lukas Mayer, Fabio Stehle, Stephan Hiller und Moritz
Siebenrock.

Tore: David Springer (27./31.), Hannes Mayer (36.), Tobias Dangel
(47.) und Calep Gabila Jina (80.).

17. Spieltag - Kreisliga A1

FV Altheim - SV Langenenslingen 2:2(1:1)

Gerechte Punkteteilung beim Tabellendritten

Am Donnerstagabend war der SV Langenenslingen beim FV
Altheim zu Gast, der aktuell den dritten Tabellenplatz belegt. In
einer insgesamt ausgeglichenen Partie trennten sich beide Mann-
schaften am Ende mit einem 2:2-Unentschieden.

Der SVL kam gut in die Begegnung und stand von Beginn an de-
fensiv sehr stabil. Die Gastgeber versuchten vor allem mit langen
Ballen zum Erfolg zu kommen, die jedoch meist sicher verteidigt
werden konnten. Allerdings tat sich auch der SVL schwer, selbst
zu klaren Torchancen zu kommen, sodass sich zundchst eine eher
chancenarme Partie entwickelte. In der 31. Spielminute fiel dann et-
was Uberraschend die Fiihrung fiir den FV Altheim: Eine Flanke von
der linken Seite wurde zundchst vor den Strafraum geklart, doch
ein Altheimer Spieler nahm den Ball direkt und traf unhaltbar ins
linke Eck zum 1:0. Der SVL zeigte sich davon jedoch unbeeindruckt
und kam kurz vor der Pause zum verdienten Ausgleich. In der 40.
Minute setzte sich Stefan Mlnst nach einem langen Ball stark ge-
gen mehrere Verteidiger durch und schob den Ball souverdn zum
1:1 ins Tor. Mit diesem Spielstand ging es in die Halbzeitpause, nach
einer insgesamt guten ersten Halfte des SVL.

Nach dem Seitenwechsel erwischte der SVL einen perfekten Start.
Bereits in der 47. Spielminute kombinierte sich die Mannschaft se-
henswert Uber die linke Seite nach vorne. Caleb Gabila Jina steckte
den Ball stark auf Tobias Dangel durch, der sicher ins linke untere Eck
zur 2:1-Flihrung vollendete. Doch wie schon im ersten Durchgang
hielt die Flihrung nicht lange: Nur zwei Minuten spater konnte die
SVL-Defensive einen langen Ball der Gastgeber nicht konsequent
klaren, sodass ein Altheimer Spieler zum 2:2-Ausgleich ins rechte
untere Eck traf. In der Folge dhnelte das Spielgeschehen wieder
der ersten Halbzeit. Beide Teams neutralisierten sich weitgehend
im Mittelfeld, klare Torchancen blieben Mangelware. Die grof3te
Maoglichkeit flr den FV Altheim ergab sich nach einem Freistol3, als
ein Stlirmer den Ball nur noch einschieben musste, dieser jedoch in
letzter Sekunde geklart werden konnte. Kurz vor dem Ende bot sich
dem SVL dann die gro3e Chance auf den Sieg: Nach einem Einwurf
kombinierte sich die Mannschaft stark Gber die rechte Seite in den
Strafraum, doch der freigespielte Fabian Rauch verfehlte das Tor nur
um wenige Zentimeter. In den Schlussminuten passierte auf beiden
Seiten nicht mehr viel, sodass es beim letztlich leistungsgerechten
2:2-Unentschieden blieb. Insgesamt zeigte der SVL eine gute und dis-
ziplinierte Leistung und nahm verdient einen Punkt aus Altheim mit.
Aufstellung: Robin Kuchelmeister (TW), Marco Stehle (C), Calep
Gabila Jina, Veit Gldser, Lukas Mayer, Stefan Miinst, David Springer,
Sven Dirlewanger, Tobias Dangel, Fabian Rauch, Hannes Mayer
Wechsel: Philipp Miller, Eric Mahlenbrei, Fabio Stehle

FrauenfuB3ball SGM SV Langenenslingen/SV Bingen-Hitzko-
fen/ FC 99 Inzigkofen

18. Spieltag Regionenliga No 5

SGM LA/SVB/ FC 99 - SGM Uttenweiler/Unlingen 0:0
Spannendes Frauenfu3ballspiel ohne Tore. Furios begann
die Partie und Nathy im Tor musste bereits nach 1 Minute den
Riickstand verhindern. Der Tabellenzweite zeigt nahezu perfektes
schnelles Verschieben zum Ball und erspielte sich mehrere hochka-
ratige Chancen, die neben dem Tor oder in den Armen von Nathy
landeteten. Vanne hatte auch eine sehr gute Moglichkeit aber der
Ball kullerte neben das Tor. Nach dem Seitenwechsel steigerte un-
ser Team noch den Einsatz und auch in der Offensive ergaben sich
gute Moglichkeiten, Sarah Schmid (Woman of the Match) setzte
aus knapp 30 Metern den Ball an die Latte, Miri’s Aufsetzerball
konnte die Torh{terin noch mit den Fingerspitzen tGbers Tor lenken.
So blieb es spannend bis zum Abpfiff von Schiri Stefan Rdsch,
der keine Probleme mit der sehr fairen Partie hatte. Zuschauer 70.
Es spielten: Nathalie Wesner im Tor, Marina Stroppel, Anna Mayer,
Sarah Schmid, Teresa Melkonjan, Emilie Wagner, Lynn Benz, Miriam
Reiser, Alina Freisinger, Sophia Maier, Vanessa Ott, Lena Reuchlin,
Laura Schatz, Jana Schiile.

Vorschau

Sonntag, 10.05.2026, Reise nach Opfingen ist angesagt, der
Tabellendritte SGM Opfingen/Altheim Il wartet auf unser Team,
Spielbeginn ist 11 Uhr.

Wir freuen uns iiber zahlreiche Zuschauerunterstiitzung.
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T \> SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Turnen

SV Langenenslingen

Einladung an alle Turner*innen zum
Ausflug der Abt. Turnen

‘m Herzliche Einladung zu unserem dies-
| jahrigen Ausflug nach Uberlingen
Datum: Samstag, 13.06.2026, Abfahrt
Bahnhof Sigmaringen 9:35 Uhr (pUnktli-
ches Erscheinen), Ausstieg Zugbahnhof
Uberlingen

Kosten Picknick-Rucksack: je nach
Auswahl (siehe unten)

Pfand Picknick-Rucksack: 30,-€

Kosten Busfahrt: Gruppenticket 5 Personen 27,80€, Einzelticket
bei Bedarf 17,-€/Person

Gemeinsam fahren wir von Sigmaringen mit dem Bus nach Uber-
lingen. Fir die Fahrt nach Sigmaringen bitten wir euch, selbststan-
dig Fahrgemeinschaften zu bilden. Vom Uberlinger Bahnhof sind
es dann ca. 7 Gehminuten zu unserem Startpunkt Vinogreth. Dort
holen wir unsere, im Vorab bestellten, Picknickrucksacke ab und
starten unsere Wandertour. Es gibt verschieden Touren zur Aus-
wahl. Von 2km bis 6,5km Lange, so dass fiir jeden eine Tour dabei
ist (wenn notig Gruppenaufteilung).

Nach der Wandertour mit Pausen und Picknick an den ausgewie-
senen Pldtzen, fahren wir wieder mit dem Bus nach Sigmaringen
zurlick und gehen dort noch gemeinsam Essen und lassen den
Tag gemiitlich ausklingen.

Auswahl Picknick-Rucksack: Bitte bei Anmeldung in der Liste ein-
tragen (liegt in der Halle aus) oder direkt bei eurem Ubungsleiter.
Bei schlechtem Wetter wird der Ausflug spatestens 3 Tage vorher
abgesagt.

Genauere Infos und die Rucksackauswahl kdnnen auch gerne
unter: www.ueberlingen-bodensee.de/picknick-rucksack einge-
sehen werden.

Anmeldeschluss Samstag, 30.05.2026

Wir freuen uns auf einen gemeinsamen Tag am schénen Bodensee.
Die Abteilungsleitung

Ubungsleiter*in fir
Frauenturnen gesucht

Du hast Freude am Sport und am Umgang mit Menschen?
Dann kénnte das, das Richtige fir dich sein :)

WANN? Immer montags 20 - 21 Uhr

wo~? Turnhalle Langenenslingen

WAS DICH ERWARTET
Maoglichkeiten, um dich selbst zu entfalten und DEINE Stunde kreativ fir eine
motivierte Frauengruppe ab 55 Jahren zu gestalten- deine Tatigkeit wird
selbstverstandlich vergitet (Details bei Absprache), die Stunden kénnen auch
abwechselnd von mehreren Leitern gehalten werden

WAS UNS WICHTIGIST
Neben Spafl am Sport und Zusammenarbeit ist uns Gemeinschaft auch
auBerhalb der Turnhalle wichtig, z.B. in Form von Veranstaltungen und

einem aktiven Vereinsleben- du brauchst Gbrigens keine Lizenz, kannst
aber auf Wunsch jederzeit Aus- oder Fortbildungen auf Kosten des Vereins

absolvieren
g T, Interesse geweckt?
* “ Dann melde dich doch ab
T ¥ sofort gerne bei folgendem
Kontakt:

SV Langenensiingen danylehmann®web.de

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen

Pfarrei St. Konrad

Aus dem Kirchengemeinderat

Ostern ist gerade vorbei und schon jetzt sind die Planungen fur
Weihnachten 2026 im vollen Gange.

Dies ist ein Mitmach - Aufruf!

Nach dem wunderbaren ersten Weihnachtsweg, wurde vom KGR
beschlossen, auch dieses Jahr den nachsten Weihnachtsweg vom
13. Dezember 2026 bis 06. Januar 2027 zu unterstiitzen.

Damit dieser Weg lebendig wird, brauchen wir euch: Menschen
mit Ideen, Kreativitat und Freude am Gestalten.

Wir danken Julia Gulde und Sandra Kolb von Herzen, dass sie er-
neut bereit sind, einen Weihnachtsweg in unserer Gemeinde zu
organisieren.

Wir freuen uns heute schon darauf, der Kirchengemeinderat.

LANGENENSLINGER

WEIHNACHTS-
WEG

13. DE

ANMELDEN
UND
MITMACHEN

KIRCHENGEMEINDE LANGENENSLINGEN

MITMACHEN BEIM LANGENENSLINGER
WEIHNACHTSWEG

Werde Teil des Weihnachtsweges und helfe mit, dieses
Projekt flr alle Besucher zu einem besinnlichen Erlebnis zu
machen! Jede Mithilfe ist herzlich willkommen — ob kreative
Ideen, helfende Hande bei der Vorbereitung oder Umset-
zung vor Ort. Es kénnen Familien, Institutionen, Vereine
oder Gruppen mitmachen. Wir freuen uns auf eine wunder-
volle weihnachtliche Atmosphére in unserer Gemeinde.
Riickmeldung bitte bis zum 30. Juni 2026.

WIE MOCHTEST DU MITMACHEN?

+ Eigene Krippe ausstellen (Boden, hdngend, GroBe)

- Station mit weihnachtlichen Gedanken, Gebeten
oder Geschichten

+ Mitmachaktion (kurze Beschreibung der Station)

+ Deko und Aufbau unterstiitzen

- Material spenden (u.a. Bretter, Holz, Farbe)

- Wir brauchen noch helfende Hande
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Wer mitmachen méchte, meldet sich mit diesem Formular
per E-Mail an guldejulia@web.de oder in der Miihlgasse 1
in Langenenslingen einwerfen.

Bei Fragen wendet euch an Julia Gulde (0174/21 76 046).

Wir freuen uns auf tatkraftige Unterstltzung aus der
gesamten Gemeinde!

KONTAKTDATEN

Name Unterschrift

Telefon/E-Mail

Kurze Beschreibung des Projekts/der Unterstitzung

Ich erkldre mich mit der Abgabe meiner Daten einverstanden, dass diese zum
Zweck der Organisation & Abstimmung des Weihnachtsweges genutzt werden.

Pfarrei St. Konrad

Die Arbeiten im Pfarrgarten gehen weiter

Erneut haben sich fleiBige Helfer daran gemacht den Pfarrgarten
zu verschonern und neu anzulegen. So wurden in der vergangenen
Woche Betonplatten neu verlegt, Rasen und eine Blumenwiese ein-
gesét. Bereits vor langerem wurde das Blumenbett beim Pfarrhaus-
eingang neu angepflanzt. Was hier in den vergangenen Monaten
passiert ist kann sich sehen lassen. Ein herzliches Vergelt's Gott an
alle, die in irgendeiner Weise einen Beitrag hierzu geleistet haben.

Rosenkranzgebet auf dem Eichberg

im Monat Mai wird an den Sonntagen sowie an den Feiertagen auf
dem Eichberg um 14.00 Uhr der Rosenkranz gebetet.
Mitbeter/innen sind herzlich willkommen.

Aufruf: Fronleichnam 2026

Liebe Gemeinde

ich Julia Gulde organisiere dieses Jahr den Blumenteppich an der
Kirche an Fronleichnam und freue mich tber lhre Unterstiitzung.
Wer Blumen spenden kann meldet sich unter der Telefonnummer
9635520.

Gerne dirfen sich auch helfende Hande bei mir melden so gestal-
ten wir gemeinsam einen schonen Festtag in unserer Gemeinde.
Vielen Dank fiir Ihre Unterstiitzung.

Julia Gulde

am 17.05.2026
um 14:00 Uhr

\; Musikalisch mitgestaltet vom
2 “ Musikverein Langenenslingen.

Im Anschluss laden die KJG und der
Kirchengemeinderat zu Kaffee und
Kuchen beim Mauritiushaus '
auf Spenden-
basis ein.

2
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Christi-Himmelfahrt

Prozession auf den Eichberg

» Wir treffen uns am
< \aDonnerstag, 14. Mai um 9.30 Uhr
an der St. Konrad Kirche
und gehen gemeinsam zum Eichberg.

FuBschwachere sind eingeladen
direkt auf den Eichberg zu kommen.

Dort beginnt der -

-

Gottesdienst um 10.00 Uhr.
\
;L-.

Bei schlechtem Wetter findet der Gottesdienst ‘
um 10.00 Uhr in der St. Konrad Kirche statt. =

ANDELFINGEN

Musikverein Andelfingen 1921 e.V.

Musikverein Andelfingen 1921 e.V.

Der Musikverein Andelfingen ladt zum gro3en Friihlingsfest in und
bei der Andelfinger Festhalle am Donnerstag, 14. Mai 2026 (Christi
Himmelfahrt) ab 11.00 Uhr und am Vorabend, Mittwoch 13. Mai
2026, ab 18.00 Uhr zum Jugendkapellentreffen ein.

Wie alljahrlich 1adt der Musikverein Andelfingen am Donnerstag,
14. Mai (Christi Himmelfahrt) wieder zu seinem traditionellen Va-
tertagsfest in und bei der Andelfinger Halle ein. Natrlich sind
nicht nur Véter sondern die ganze Familie herzlich willkommen,
bei zlinftiger Blasmusik, guter Stimmung am Weizenbierstand,
leckerem Mittagstisch, nachmittags mit Kaffee und Kuchen und
Abends bei einem deftigen Vesper zu feiern.

Das Fest beginnt am Mittwochabend, 18.00 Uhr mit dem 8. Andel-
finger Jugendkapellentreffen. Hierbei unterhalten sie ab 18.30 die
Jugendkapellen aus Uttenweiler, Hundersingen-Blochingen, Herber-
tingen-Marbach, sowie unsere Juka,Music4LA” mit einem kurzwei-
ligen und interessanten Programm. Als Besonderheit gibt es an die-
sem Abend eine Cocktailbar, auch mit antialkoholischen Getrénken.
Am Donnerstag zu Christi Himmelfahrt findet das Friihlingsfest des
Musikvereins ab 11 Uhr in und bei der Festhalle Andelfingen statt.
Zum ziinftigen Frihschoppen und Mittagessen spielt ab 11.30
Uhr die Musikkapelle Pflummern auf. Ab 15.00 Uhr musiziert zur
Kaffee- und Kuchenzeit das Vororchester der Gesamtgemeinde.

Hierbei wird eine groBe Auswahl selbstgebackener Kuchen und
Torten angeboten. Zur Vesperzeit und zum Festausklang unterhalt
sie dann ab 17.00 Uhr der Musikverein Uigendorf.

Die kleinen Besucher kénnen sich den ganzen Tag Uber auf einer
groB3en Hupfburg austoben und nachmittags findet das beliebte
Kinderschminken statt.

Das Fest findet bei jeder Witterung statt.

Der Musikverein Andelfingen freut sich auf eur Kommen.

BILLAFINGEN

Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus
Bittgang zu den 3 Kreuzen

Treffpunkt : am Mittwoch, 14. Mai 2026
um 18.30 Uhr an der Kirche

Kirchliche Nachrichten Diirrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus

Bittgang nach Ensmad

den Bittgang am Montag, 11. Mai nach
Ensmad starten wir bei gutem Wetter am
Rathaus um 18.15 Uhr.

Bei schlechter Witterung treffen wir uns
direkt in Ensmad.
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EGELFINGEN

Kirchliche Nachrichten Egelfingen

Pfarrei St. Pankratius

Prozession nach Billafingen

am Mittwoch, 13. Mai 2026

Auch in diesem Jahr mochten wir wie-
der am Vorabend von Christi Himmelfahrt
mit einer Prozession am Gottesdienst um
19 Uhr an den 3 Kreuzen in Billafingen
teilnehmen.

Wir treffen uns am Mittwoch, 13. Mai 2026
um 18:30 Uhr vor der Kirche in Emerfeld.

Pfarrei St. Katharina

Bittgang nach Billafingen zu den
3 Kreuzen

Treffpunkt: Mittwoch, 13. Mai um
18.00 Uhr an der Bushaltestelle.

FRIEDINGEN

$MV-

Friedingen

Musikverein Friedingen e.V.

Einladung zur Instrumentenvorstellung

Liebe Kinder, liebe Eltern,

der Musikverein Friedingen ladt euch herzlich zu einer spannen-
den Instrumentenvorstellung ein!

Wann? Freitag, 8. Mai 2026

Uhrzeit: 18:30 Uhr

Wo: Gemeindehalle Friedingen

Ihr habt die M&glichkeit, verschiedene Instrumente kennenzuler-
nen, auszuprobieren und herauszufinden, welches am besten zu
euch passt.

Unsere Musikerinnen und Musiker stellen ihre Instrumente vor und
beantworten gerne eure Fragen.

Kommt vorbei und entdeckt die Welt der Musik - wir freuen uns
auf euch!

Mit musikalischen GriiBen

Musikverein Friedingen e.V.

Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius

Bittgang nach Ensmad
Treffpunkt: am Montag, 11.05.2026 um
18.00 Uhr am Parkplatz am Sportplatz

ITTENHAUSEN

Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius

Bittgang nach Ensmad

Den Bittgang am Montag, 11. Mai 2026
nach Ensmad starten wir bei gutem Wet-
ter am Kirchle um 18.15 Uhr.

Bei schlechter Witterung treffen wir uns
direkt in Ensmad.

WILFLINGEN

Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk

Bittwoche 2026 in der Kirchengemein-
de Wilflingen

Die Bittwoche wollen wir auch in diesem
Jahr wieder gebiihrend begehen. Die klei-
ne Prozession findet in diesem Jahr am
Montag, 11. Mai 2026 statt. Wir treffen
uns um 9:00 Uhr an der Kirche, holen da-
nach die Kinder vom Kindergarten ab und
gehen bis zum Kreuz am Weg nach Billa-
fingen. Nach Gebet und Gesang treten wir wieder den Riickweg
an bis zur Friedhofkapelle, wo wir eine kleine Andacht halten. Wir
beten um den Segen Gottes fiir Mensch und Natur und bitten um
eine gute Ernte. AnschlieBend I6st sich die Prozession auf. Wer
mochte, kann sich wie in den Vorjahren noch im Gasthof Lowen
zum traditionellen, gemeinsamen Friihstiick einfinden. Der Prozes-
sionsweg ist so gewahlt, dass er auch von Personen mit Kinderwa-
gen und von riistigen Senioren sehr gut begangen werden kann.
Es ware schon, wenn noch eine gré3ere Anzahl von Mitgliedern
unserer Kirchengemeinde dieses Zeichen der Frommigkeit und
Kultur durch ihre Teilnahme bereichern wiirde.
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Christi-Himmelfahrt 14.05.2026

In der Seelsorgeeinheit Langenenslingen wurde schon vor meh-
reren Jahren beschlossen, dass an diesem Tag gemeinsame Pro-
zessionen mehrerer Kirchengemeinden zu einem zentralen Ort
stattfinden sollen. Wir wollen auch in diesem Jahr wieder in einer
Prozession mit Kreuz und Fahnen dem Tag gebiihrend, in mog-
lichst groBer Anzahl Uber die Feldwege zum Eichberg ziehen. Wir
treffen uns um 09:15 an der Kirche in Wilflingen, dann kénnen wir
bequem zum Eichberg pilgern. Um 10:00 Uhr ist auf dem Eichberg
Gottesdienst mit Pfarrer Lijo Mathew. Anschlie3end gehen wir auf
demselben Weg zurlick nach Wilflingen.

Zu diesen Prozessionen sind alle herzlich eingeladen!

Bei kritischer Witterung wird jeweils nach Situation entschieden.
Kirchengemeinderat Wilflingen

Josef Reck Gewdhlter Vorsitzender

TERMINKALENDER

Offnungszeiten des Griingutplatzes
in Langenenslingen beim Tennisheim

Mittwochs von 17:00 bis 20:00 Uhr
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr

Anlieferungsmaoglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste,
Glas sowie Altholz

Freitag, 08. Mai 2026
PAPIER

Montag, 11. Mai 2026
GELBER SACK

Mittwoch, 13. Mai 2026
RESTMULL

Montag, 18. Mai 2026
OFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATS

www.gib-acht-im-verkehr.de

BEREITSCHAFTSDIENSTE

Rufnummer fiir den Arztlichen Bereitschaftsdienst

(allgemein,- kinder-, augen- und HNO-arztlicher Bereitschaftsdienst):
116117 (Anrufist kostenlos).

Arztliche Hilfe erhalten Sie unter der kostenfreien Rufnummer 116117 oder

online Uber das ,Patienten-Navi” unter www.116117.de

Offnungszeiten und Anschriften der Bereitschaftspraxen:

Biberach Allgemeine Bereitschaftspraxis | Sa, Soundan | 9-19Uhr
(allgemeiner Biberach Feiertagen
Arztlicher Bereit- | Sana MVZ Stadt Biberach GmbH
schaftsdienst) Marie-Curie-Str. 6

ab 1.10.2025 88400 Biberach

Sigmaringen | Allgemeine Bereitschaftspraxis | Sa,Soundan | 8-19Uhr
(allgemeiner Sigmaringen Feiertagen
Arztlicher Bereit- | SRH Krankenhaus Sigmaringen
schaftsdienst) Hohenzollernstr. 40

72488 Sigmaringen
Ravensburg Kinderarztliche Bereitschafts- | Sa,Soundan| 9-13Uhr
(kinderarztlicher | praxis Ravensburg Feiertagen | 15-19Uhr
Bereitschafts- Oberschwabenklinik - St. Elisa-
dienst) bethen-Klinikum Ravensburg

Elisabethenstr. 15
88212 Ravensburg

Zahnarztlicher Bereitschaftsdienst

Unter der Telefon-Nummer 01801 / 116 116 (0,039 €/min) erhalten Sie die
Information welche Zahnarztpraxis momentan Bereitschaft hat.

Die Bereitschaftssuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar.

Apotheken-Notdienst

Der Notdienst wird im tagl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von
8.30 bis 8.30 Uhr durchgefiihrt.

Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 08. Mai 2026
Marien-Apotheke, Ertingen, Tel: 07371 6225

Samstag, 09. Mai 2026
Zentral- Apotheke, Gammertingen, Tel: 07574 2246
Storchen-Apotheke, Herbertingen, Tel: 07586 1460

Sonntag, 10. Mai 2026
Herz-Apotheke im Kaufland, Sigmaringen, Tel: 07571 747339
Antonius-Apotheke, Bad Saulgau, Tel: 07581 7301

Haus fiir Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399

- Betreutes Wohnen

- Kurzzeit- und Dauerpflege

- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),

Hausnotruf und ,Essen auf Radern”

Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Stra3e 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgau
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewahr!
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5 Muttertag
. E i Vier Kinder Uberraschen ihre Mitter mit einem Muttertagsblu-
= 2 4 g g o e 9 menstraull. Wie heilen die Kinder, wie alt sind sie, und welche
o ] o 4 8 gl € £ £ ]
£ ES5 8lg 2§ g|E B8 ® Blumen verschenken sie?
EEELEE I EREE
= 1. Der zehnjahrige Klaus verschenkt keine Tulpen, und Lena Wie-
Klaus se keine Narzissen.
Lena 2. Das Madchen der Familie Kénig ist nicht acht Jahre alt.
Michael
i 3. Der Sohn der Familie Lehmann gibt seiner Mutter Krokusse,
Nadine und das achtjéhrige Kind selbst gepfliickte Gansebliimchen.
€ Ja:re 4. Michael ist dlter als Nadine.
9 Jahre
10 Jahre 5. Ein Junge verschenkt Tulpen.
11 Jahre

Géanseblimchen

Buchstabensalat, Eissorten”

AuBer dem farbig unterlegten sind hier 23 weitere Eissorten versteckt, und zwar waagrecht, senkrecht

oder diagonal, vorwarts oder riickwarts geschrieben. Die Worter kdnnen sich Giberschneiden. . ‘

VIAIN I |LIL|E|A|EREE|BDRIEE[ ;83
O/G/N/AIM/N|C O|T T E[R[A|MAK[E|[ Zia:i:
E/D/A/L/OK[OHC|SEIAIN|LB/N[O| £;:iE]
UN/ARSSAUJUCARAMOTF
E/A|ITM|L S|C|I1|Z S S/UN|/LAWU| ;§a:::4

1 |1 KISITRIAICIC|I A[T|E/LLAT| WBuopora M=
Z|O/C/M|L G EOKAMMAOUOR| scliilezros
AM/S|S|ATIRC|CSSTAGI|CA| & o
T/HOLIC/IA|[SSIAITIA|SO|RUET| ur
s|0/A[K/N|S[u/S[I MARI|T E|O/A| &
| M L G KKKOKOS|NU[SSINN| 3z
PRIEOAAAHAISELNUSISA| 32

Mein Erbe
tut Gutes.

Was ware Thr letztes
Geschenk an die Welt? e

Das Prinzip Apfelbavim

www.mein-erbe-tut-gutes.de - (030) 29 77 24 36 | Eine Initiative gemeinnitziger Organisationen in Deutschland.
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lhr Zuhause in guten Handen

Patchwork-Familie startet neu und sucht ein groRziigiges
Haus mit Garten. Auch ein Sanierungsobjekt, das mit Herz
und handwerklichem Geschick wieder zum Leben erweckt
werden darf - wir freuen uns auf Ihr Angebot.
Haben Sie vor sich zu verdndern?

Wir beraten Sie personlich, diskret und unverbindlich.

Rufen Sie an, wir freuen uns auf Sie  Tel. 07376 960-0
IMMOBILIENHAUS  Hauptstralle 89

P
BIV fiir Baden-Wiirttemberg seit 1977 88515 Langenenslingen
www.biv.de Info@biv.de

Bitte beachten

e An alle Vereine und Institutionen!
Kostenlos: redaktionelle Textbeitrdge; diese miissen jedoch bei der
Warum gibt es den Muttertag? jeweiligen Gemeinde aufgegeben werden. Logos von Sponsoren sind
Heute wird oft behauptet, der Muttertag sei eine Erfindung generell nicht erlaubt.

der Geschenkeindustrie. Doch bereits bei den alten Grie-
chen und Rémern gab es Feste zu Ehren der Miitter. 1907
wurde die Idee von der Amerikanerin Ann Jarvis wieder

Kostenpflichtig: alle als Anzeigenauftrag bezeichneten Eingdnge
werden als kostenpflichtig angesehen und berechnet.

aufgegriffen und Teil der Frauenbewegung. Seit 1914 ist der Der Verlag
Muttertag in den USA ein Feiertag. Von Amerika kam der N Druck + Verlaa W bt £ CokG
. . ruck + Verlag
Brauch dann nach Europa. In der Schweiz wurden Mit- »UAGNER Mr:)f-PTan:rk-aSgtra;grﬁ-;r(I)SO;tKo(:.nwestheim

ter 1917 zum ersten Mal mit einem Gedenktag gefeiert. In
Deutschland gibt es ihn seit 1923 - etabliert durch den Ver-
band Deutscher Blumengeschéftsinhaber. In Osterreich

folgte die Einfliihrung ein Jahr spater. Briickner/DEIKE M

P oEm omm mm Em Em Em Em Em Em EE Em Em Em Em RN Em Em Em Em Em Em Em Herausgeber:

1 1 Gemeinde Langenenslingen

1 |St Ihr PersonalaUSWEiS Oder 1 Hauptstrafe 71, 88515 Langenenslingen

Telefon (07376) 9 69-0, Telefax (07376) 969-30

. lhr Reisepass noch giiltig?2?? | | wwwkngenensingenae

Verantwortlich fir den amtlichen Teil:
Biirgermeister Andreas Schneider oder sein Vertreter im Amt.

Weitere Inhalte:

Original & Filschung Fir ilbernommene Beitrége ist der Autor, bzw. der jeweilige Leiter der
Institution oder des Vereins verantwortlich.

Das obere Bild unter- Verlag:

scheidet sich jeweils Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG

durch sieben Ver- Max-Planck-Stralle 14 | 70806 Kornwestheim

anderungen von dem Layout & Satz:

Bild darunter. 07154 8222-60 | layout@duv-wagner.de

Welche sind es? Redaktionsschluss: Dienstag, 8 Uhr

Gewerbliche Anzeigen:

07154 8222-70 | anzeigen@duv-wagner.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 13 Uhr
Katharina Hartel (verantwortlich)

Private Anzeigen:
www.duv-wagner.de/privatanzeige

Auflage & Erscheinungsweise:
1.200 Exemplare
Wochentlich am Freitag

Abonnement:
07154 8222-20 | abo@duv-wagner.de | www.duv-wagner.de/abo
Bezugsgebiihr Jahresabo print 39,80 €, digital 26,53 €

Mediadaten:
www.duv-wagner.de/langenenslingen

Losung:

Fragen zur Zustellung:
07154 8222-30 | reklamation@duv-wagner.de

Es gelten die AGB der aktuell gliltigen Preisliste von Druck + Verlag Wagner
GmbH & Co. KG und werden auf Wunsch zugesandt.

© Zimmer/DEIKE
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sudmail ==

Der Brief- & Logistikservice hrer Region

ZUSTELLER FUR UNSERE PRODUKTE (m/w/d)

Wir bieten dir:
* Geregelte Arbeitszeit von ca. 14:00-22:00 Uhr
Feste Zustelltouren mit unseren Zeitungen, Briefen und Paketen
Durchschnittliches Gewicht unserer Produkte 1,5 kg
Unbefristeter Arbeitsvertrag in Direktanstellung
15€ Stundenlohn
500€ Willkommensbonus
Ausfihrliche Einarbeitung
Bis zu 32 Tage Urlaub bei einer 5 Tage Woche
Bis zu 36 Tage Urlaub bei einer 6 Tage Woche
Attraktive Mitarbeiterangebote (Bsp.: EGYM Wellpass und corporate benefits)
Zustellfahrzeug und Arbeitsbekleidung werden gestellt

Du bringst als Zusteller mit:
Fihrerschein Klasse B (PKW)
Zuverldssigkeit und Piinktlichkeit
Grundkenntnisse Deutsch sind ausreichend
Quereinsteiger willkommen

Merkuria Zustelldienst GmbH & Co. KG
Tel: 0751 2955 - 1666

E-Mail: job@suedmail.de

Website: www.suedmail.de

Interesse geweckt?
Dann jetzt bewerben!

Wir starten unsere Beet- und
Balkonsaison mit Pflanzen aus
unserer Eigenproduktion.

Gartnerei
taglich geoffnet:
von 9 —-12+ 14 - 18 Uhr
Sa. 9-12 Uhr

Gartnerei Vogel
LindenstralRe 18
Andelfingen

Die 1. Adresse...

..far Ihre lokale Werbung ist das Mitteilungsblatt.

—E&nBW

Bereit zur
Investitionindie
Energiezukunft

Nutzen Sie eine Chance, die so schnell ni
wiederkommt! Vom 8. Juni bis 3. Juli 2026*

kénnen Sie als Privatanleger*in durch ein Nach-
rangdarlehen direkt in klimaschonende, regionale
Stromerzeugung investieren und dabei eine
attraktive Verzinsung erhalten. Investieren Sie
jetztin den Solarpark Langenenslingen-Wilflingen.

Sie haben Ihren Erst- oder Zweit-
wohnsitz in Langenenslingen? Dann
ergreifen Sie Ihre Chance unter
buergerbeteiligung.enbw.com/
splangenenslingen.

Gesetzlicher Warnhinweis gemap § 12 Abs. 2
Vermoégensanlagegesetz:

en Vermaogens

*bzw. bis Erreichen des maximalen Emissionsvelumens

4,5%p.a.
7 Jahre
Laufzeit




